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Вступ 

 
У сучасних умовах динамічного розвитку виробництва, 

технологій та бізнесу особливого значення набувають 
права на результати інтелектуальної діяльності людини. 
Стрімкий прогрес у світі, трансформація цифрових 
технологій, поява «метавсесвітів» та удосконалення 
нейромереж, здатних самостійно генерувати об'єкти 
інтелектуальної власності, створюють нові виклики для 
юристів, які спеціалізуються на правах інтелектуальної 
власності. 

Якщо ви — письменник, архітектор, дизайнер, поет або 
художник, твір, створений вами — чи то книга, вірш, 
малюнок, дизайн чи вишивка — є вашою інтелектуальною 
власністю і предметом авторського права. У сучасному 
світі значно зросла частка креативних індустрій та 
професій, пов'язаних з творчістю, що виробляють 
результати творчої діяльності. 

Ці процеси вимагають нового підходу до правової 
оцінки і захисту інтелектуальної власності. Недостатньо 
обмежуватися традиційними уявленнями про авторство, 
власність та захист, адже вони не завжди адекватно 
відображають реалії сучасного світу, де машини здатні 
створювати оригінальні твори, а віртуальні простори 
мають реальний вплив. 

Так, в роботі юристів з інтелектуальною власністю все 
більше з’являється питань про власність та авторство тво- 
рів, що створені штучним інтелектом. Чи можна вважати 
машину автором? Як захистити права на твори, що вини- 
кають в метавсесвітах? Ці та інші питання потребують ви- 
вчення та нових юридичних рішень. 

Також у контексті розвитку креативних індустрій та 
професій, пов’язаних з творчістю, стає все більш 
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актуальним питання про забезпечення справедливого 
винагородження авторів та захисту їх прав від незаконного 
використання. У цьому напрямку потрібна активна 
юридична робота, наприклад, в сфері регулювання 
договорів про авторські права, вдосконалення системи 
реєстрації та захисту об’єктів інтелектуальної власності, 
боротьба з піратством та незаконним копіюванням. 

Насправді ж людина продукує інтелектуальну власність 
щодня. Особливо популярними майданчиками для цього 
стали соціальні мережі. Та саме через стрімке зростання 
попиту на продукти інтелектуальної діяльності постали 
проблеми захисту цього продукту, особливо в мережі 
Інтернет. Застарілі та повільні засоби вже не 
виправдовують поставленої мети та не встигають за 
динамічними змінами ринку. На діаграмі наведено розподіл 
прибутку між товарами, що вважалися найприбутковішими 
(рис.1). Зверніть увагу, що ліки (лікарські засоби та медичні 
вироби) відносяться до об’єктів патентного права як 
промислові зразки. 

Слід підкреслити, що протягом останнього десятиліття в 
Україні відбувався досить інтенсивний процес становлення 
системи охорони інтелектуальної власності. На сьогодні 
система органів регулювання сфери охорони 
інтелектуальної власності в Україні перебуває в 
завершальній фазі формування і вже здатна виконувати свої 
основні функції. 

Створення в судовій системі окремого спеціалізованого 
суду з розгляду спорів у сфері інтелектуальної власності є 
позитивним зрушенням та цілком відповідає 
загальносвітовій тенденції покращення механізмів правової 
охорони інтелектуальної діяльності. 

Водночас досі існують прогалини в законодавстві, що 
зменшують цілком позитивне враження від розпочатої 
реформи та потребують вирішення. 
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Рисунок 1 - Розподіл прибутку між товарами, що вважалися 
найприбутковішими 

 
 

 

Процес формування системи охорони інтелектуальної 
власності в Україні, незважаючи на свою інтенсивність та 
значні досягнення, все ще має ряд проблем, які підсилю- 
ються в умовах стрімкого розвитку цифрових технологій та 
метавсесвітів. 

Одним із ключових напрямків для подальшого вдоско- 
налення системи є покращення законодавчої бази, врахо- 
вуючи глобальні тенденції і потреби сучасного суспільства. 
Необхідно оновити і уточнити норми, що регулюють діяль- 
ність у сфері інтелектуальної власності, враховуючи нові 
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форми і методи творчої діяльності, які стали можливими 
завдяки цифровим технологіям. 

Важливою є розробка ефективних механізмів контролю 
за дотриманням прав на інтелектуальну власність у метав- 
сесвітах, що є новим і поки що слабко регульованим про- 
стором. Тут має бути знайдено баланс між свободою твор- 
чості та захистом прав авторів. 

Також необхідно посилити роль та повноваження спеці- 
алізованого суду з розгляду спорів у сфері інтелектуальної 
власності, надавши йому більше можливостей для ефектив- 
ного вирішення спорів, включаючи спори міжнародного ха- 
рактеру. 

Попри виклики, процес формування системи охорони 
інтелектуальної власності в Україні продовжується, і можна 
сподіватися, що в майбутньому Україна зможе належно за- 
хистити права своїх творців і внести свій вклад у глобальну 
культуру і науку. 

У цьому навчальному посібнику приділено увагу таким 
малодослідженим питанням, як право на публічність. Роз- 
глянуто можливі варіанти захисту нетипових об’єктів ін- 
телектуальної власності, зокрема голографічних виступів, 
доменного імені. 

 
 
 
 

Вступ до інтелектуальної власності можна 
переглянути за посиланням 
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1. Правове регулювання права на публічність. 

«Right of publicity» (буквальний переклад – «право на пу- 
блічність»), відоме як «права особистості» (іноді «personality 
rights»), представляє собою правовий феномен, який, на 
жаль, не отримав належної уваги в українському законо- 
давстві. 

Права особистості («personality rights» у множині) на- 
дають можливість захистити зображення та подобу особи, 
реальний або вигаданий унікальний сценічний образ (ха- 
рактерну гру на сцені, унікальну манеру говорити, співати, 
танцювати, особливі риси характеру та поведінки тощо). 

У широкому розумінні, «personality rights» – це право 
кожної людини контролювати комерційне використання 
своєї особистості. В епоху зростання впливу «лідерів ду- 
мок», професійний імідж та особистість людини перетво- 
рюється на прибутковий актив, який має значну комер- 
ційну цінність. 

Знаменитості, зокрема відомі спортсмени, кінозірки, 
блогери, заробляють великі суми грошей, продаючи своє 
ім’я, образ, голос або подобу для реклами товарів та послуг. 
Оскільки «слава» має значну економічну цінність, знаме- 
нитості та їх представники шукають шляхи посилити, мак- 
симізувати та захистити від порушень свій імідж. Одним з 
основних способів це зробити є право на публічність. 

WEBFX проводив дослідження «вартості популярності» 
та склав таблицю вартості залучення публічної особистості 
у рекламні процеси (рис. 2). 
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Рисунок 2 - Вартість залучення публічної особистості 
у рекламні процеси 

 
 
 

 
 

Як правило, право на публічність порушується, коли 
інша особа або організація привласнюють комерційну вар- 
тість особистості, використовуючи без згоди ім’я, подобу 
або інші характерні риси особи для торгівлі чи реклами. Не- 
зважаючи на те, що найефективнішим засобом проти пору- 
шення права на публічність є вжиття запобіжних заходів, 
іноді може бути доречно вимагати відшкодування завданих 
збитків. Однак слава, імідж чи особистість не мають напе- 
ред встановленої вартості. Калькуляція має відбуватися в 
кожному конкретному випадку. 
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Поняття та зміст: Право на публічність – це право, що 
належить до сфери інтелектуальної власності, визнане зако- 
нодавством багатьох держав. Воно дає змогу контролювати 
комерційне використання даних персони, пов’язаних з її 
особистістю (зображення, голос, постать, хода, манеризми) 
та відшкодувати збитки в суді за використання цих даних 
без належного дозволу. 

Кожна людина є володарем таких прав, як право на 
життя, право на недоторканність та повагу до своєї особи- 
стості, свого імені, репутації та приватного життя. Ці права 
є невідчужуваними. 

Нещодавно, за волевиявленням Р. Вільямса, було за- 
боронено будь-яке використання його образу протягом 
наступних 25 років після його смерті [1]. Це спричинило 
хвилю нової популярності в наукових колах теми правового 
регулювання права на публічність, правових обмежень та 
свободи розпорядження таким правом. 

Деякі держави визнають право на публічність як аспект 
конфіденційності, інші вважають його природним правом 
та включають до сфери права на недоторканність приват- 
ного життя. У подальшому ми вживатимемо терміни «право 
на публічність» – «right of publicity» та «права особистості» – 
«personality rights» як синоніми.» 

Переважно, право на публічність спрямоване на регу- 
лювання комерційного використання професійного образу 
та особистості «селебрітіс» (відомих та публічних людей, 
лідерів думок, зірок). Нерідко відомі спортсмени заробля- 
ють саме на продажах свого імені, зображення, голосу для 
реклами товарів та послуг великих компаній. Таким чином, 
їхній публічний образ та певні характеристики стають при- 
бутковим ринковим товаром, обіг якого необхідно урегулю- 
вати законодавчо та захистити від можливих порушень. 
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Тому право на публічність у західних країнах давно 
стало надійним механізмом захисту або першою ланкою у 
складному процесі захисту порушених «personality rights». 
У широкому розумінні, права на публічність – це право 
кожної людини контролювати комерційне використання 
своєї особистості (ім’я, зображення, псевдонім, сценічний 
образ та всі елементи, що його утворюють) [2]. 

Право на публічність є ширшим від права захисту сценічного 
образу та охоплює всі його ключові елементи. Воно також перед- 
бачає розумні виключення, пов’язані з публічними діячами та 
правами ЗМІ розкривати інформацію про їхню діяльність. 

Поглянемо на історію цього поняття. Ще у 1888 році суддя 
Т.М. Коулі говорив про право «лишатися в спокої» [3], маючи 
на увазі право особи тримати приватне життя в таємниці та 
заперечувати проти його розголошення. Уоррен і Брандейс 
вважали це право основою людської гідності і висловлювали 
стурбованість тим, що «фотографії у газетах вторглися в свя- 
щенну сферу приватного та домашнього життя, а численні ме- 
ханічні пристрої загрожують втілити старе прислів’я, «те, що 
шепочеться у шафі, буде оголошено з даху будинку»» [4, с. 133]. 

Вони підкреслювали необхідність захисту прав особи- 
стості від пліток та пересудів суспільства. Проте, це право не 

було визнано судовою практикою одразу. Один з найві- 
доміших невдалих випадків спроби його впровадження - це 
справа «Roberson v. Rochester Folding Box Co.» [4, с. 133–134]. 

У цій справі, компанія «Rochester Folding Box Co.» ство- 
рила літографічний відбиток і фотографію молодої дівчини, 
та поширила приблизно 25 000 рекламних плакатів з її зо- 
браженням по всьому місту, щоб рекламувати свою про- 
дукцію. Дівчина подала скаргу, у якій вимагала негайно 
припинити друк та розповсюдження плакатів, а також від- 
шкодувати збитки в розмірі 15 000 доларів. 
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Суд, однак, відхилив скаргу, мотивуючи це відсутністю 
аналогічних прецедентів. Це, напевно, був перший випадок 
незаконного використання зображення особи в рекламі, що 
порушило право на публічність. Справедливий прецедент 
з’явився лише через два роки. 

Але які ж бувають порушення права на публічність? 
Найчастішими є випадки, коли використовують деякі дані 
(наприклад, зображення, образ, голос) без відповідного до- 
зволу особи з комерційними цілями. 

В українській практиці є приклад такого порушення. Це 
справа № 369/9557/15 від 21.01.2016 р. Виробник квасу викори- 
став зображення «Вєрки Сердючки». Цей сценічний образ був 
використаний без дозволу його автора (власника). Суд вста- 
новив, що «Вєрка Сердючка» має ознаки об’єкта авторського 
права <…> Персонаж та сценічний образ «Вєрки Сердючки» 
є самостійною частиною музичних, сценічних та аудіовізуаль- 
них творів позивача, а відтак, є окремим твором і підлягає охо- 
роні на підставі норм законодавства про авторське право» [5]. 
На жаль, у цьому рішенні Суд використав як синоніми по- 

няття «персонаж» та «сценічний образ». Також він залишив від- 
критим питання щодо належності «права на публічність» (як і 
загалом його існування) до сфери права інтелектуальної влас- 
ності чи майнових прав. Єдине, що Суд чітко вказав, – це те, що 
«персонаж» є самостійною частиною аудіовізуального твору і на 
нього поширюється правова охорона авторського права. Отже, в 
рішенні «сценічний образ» та «персонаж» були розглянуті як то- 
тожні явища, що однозначно належать до сфери права інтелекту- 
альної власності. Дуже шкода, що судова практика та законодав- 
ство України значно відстали від практики європейських судів. 

Але що і як захищає право на публічність? Зміст права на пу- 
блічність відрізняється залежно від правової системи, законо- 
давства країни, а в США – навіть від штату, де надається захист 
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від порушення. Наприклад, в Нью-Йорку захищаються ім’я, 
голос, підпис, фотографія або подоба особи. В Індіані ж нада- 
ється найширший захист, що охоплює «майновий інтерес осо- 
бистості»: його імені, голосу, підпису, фотографії, зображення, 
подоби, виразний зовнішній вигляд, жести та манери [6]. 

Суперечка щодо права на публічність починається вже з 
моменту визначення: чи це самостійне право, чи все ж скла- 
дова частина? Чи право на публічність є природним пра- 
вом? Справа в тому, що не існує уніфікованого підходу до 
права на публічність. Зазвичай вважається, що права осо- 
бистості складаються з двох прав: 1) право на комерційне 
використання, або право запобігати комерційному вико- 
ристанню свого зображення і подоби без дозволу або певної 
компенсації, що схоже (але не ідентичне) з використанням 
товарного знака; 2) право на недоторканність приватного 
життя, або право «бути в спокої» і не допускати публічного 
представлення своєї особистості без дозволу. 

У державах загального права право на публічність, як 
правило, входить до сфери конфіденційності, регулювання 
реклами та деліктного права. Судова практика США значно 
розширила зміст права на публічність. 

У Великобританії не існує окремого захисту особистості 
людини. На практиці зазвичай надається правовий захист 
права на публічність сановників та захист образу відомих 
осіб (селебрітіс). 

Навпроти, у більшості юрисдикцій континентального 
права є спеціальні положення Цивільного кодексу, які за- 
хищають зображення людини, особисті дані та, як правило, 
іншу особисту інформацію. 

З цих загальних прав, зосереджених на недоторканності при- 
ватного життя, виняток робиться для роботи з громадськими 
діячами (право висвітлювати їхню діяльність у новинах). 
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Однак жоден із відомих засобів не є ефективним у ви- 
падку захисту права на публічність померлої особи (actio 
personalis moritur cum persona). Наприклад, у країнах за- 
гального права неможливо захистити від наклепу особу, 
що померла, оскільки можливість отримати захист зникає 
разом з людиною (приклади реабілітації померлих не роз- 
глядаються) [7]. 

На відміну від більшості юрисдикцій загального права, 
у континентальному праві право на публічність, як пра- 
вило, передається у спадок. Таким чином, можна подати 
позов проти того, хто втручається в приватне життя помер- 
лого родича, якщо, наприклад, певна публікація ганьбить 
пам’ять про людину. 

Втім, хоча право на публічність у континентальному праві 
може передаватися у спадок, це не завжди означає, що суди 
автоматично надають захист пам’яті померлих. Розгляд кож- 
ного окремого випадку вимагає багато факторів, включаючи, 
але не обмежуючись, відомість особи, характер та контекст 
публікації, а також міру її втручання в особисте життя. 

Особливі труднощі можуть виникнути, коли спадкоємці 
намагаються забезпечити захист від комерційного викори- 
стання образу померлого. Це особливо актуально для сімей 
відомих особистостей, образ яких часто використовується в 
рекламі або мерчандайзингу без їхньої згоди. 

У деяких юрисдикціях, наприклад, у Франції, права осо- 
бистості не можуть бути передані або продані, і тому захист 
від комерційного використання образу померлого може 
бути обмеженим. 

У цьому контексті багато юрисдикцій продовжують бо- 
ротися з визначенням правильного балансу між захистом 
прав особистості та свободою вираження. Це особливо 
важливо у випадках, коли образ померлої особи використо- 
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вується в контексті історичного висвітлення, біографічних 
творів або культурного спадку. 

Це підкреслює складність та спірність питань, що стосу- 
ються права на публічність та його захисту, в різних юрис- 
дикціях по всьому світу. Розглянемо лише декілька най- 
більш цікавих прикладів захисту права на публічність. 

В Британській Колумбії можна подати позов про «при- 
власнення» особистості, що означає винне присвоєння 
людиною особистості, імені, образу, голосу іншої людини, 
що завдала певну шкоду, або ж це було здійснено з комер- 
ційною метою. Для отримання захисту позивач має пройти 
процедуру ідентифікації. Право на пред’явлення позову про 
привласнення особистості анулюється в разі смерті особи, 
чиє особисте життя було порушено. 

Існують також виключення, коли привласнення особи- 
стості буде цілком законним: (а) якщо позивач дав згоду 
на використання своєї особистості; (б) використання осо- 
бистості позивача було випадковим під час здійснення 
законного права на захист особистості або власності; (в) 
використання було дозволено або потрібне відповідно до 
законодавства провінції або судом; (г) це була дія миротво- 
рця, який діяв, виконуючи свої обов’язки. 

Загальним правом, Канада визнає обмежене право на 
публічність. Вперше воно було визнано в 1971 році в Он- 
таріо в рішенні по справі Кроуз проти Chrysler Canada Ltd. 
В цьому випадку суд визнав, що якщо особистість має рин- 
кову вартість, то існують підстави для позову про присво- 
єння особистості. Пізніше це право було розширено в спра- 
вах, де суд визнав, що право особистості включає також 
зображення та ім’я. 

Унікальним та цікавим для вивчення є Закон № 771 «Про 
права знаменитостей» («Dead Celebrities Bill»), прийнятий у Калі- 
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форнії [4, с. 143]. Цей нормативний акт захищає права спадкоєм- 
ців покійних кінозірок, музикантів, спортсменів та інших відомих 
особистостей на комерційне використання їхніх зображень. 

Попередньо в рішенні Верховного суду Каліфорнії в 1979 
році було встановлено, що права особистості померлого не 
можуть перейти до його спадкоємців [4, с. 143]. 

Отже, засади права на публічність, за цим Законом, такі: 
– зображення мають ту комерційну цінність, яку вони 

мали на момент смерті правоволодільця; 
– будь-яка особа, що використовує «ім’я, голос, підпис, 

фотографію або зображення» особистості на продуктах, то- 
варах або в них без попередньої згоди, зобов’язана відшко- 
дувати шкоду та втрачений прибуток у результаті несанкці- 
онованого використання. 

– попередню згоду може бути надано тільки особами, яким 
було передано такі повноваження за контрактом або заповітом; 

– право на публічність може бути передано по спадку 
або відчужено шляхом встановлення контракту; 

– у разі смерті знаменитості, право на публічність перехо- 
дить до спадкоємців, якщо вони його активно використовують. 

Ці норми дозволили родинам кінозірок, музикантів, 
спортсменів та інших знаменитостей ефективно захищати 
їхні права і вимагати відшкодування від незаконного вико- 
ристання їхніх образів. Однак це не обмежується лише зна- 
менитостями, оскільки закон також захищає індивідуальні 
права всіх громадян Каліфорнії. 

Проте варто пам’ятати, що попри всі ці законодавчі 
механізми захисту, є різні виключення і обмеження щодо 
права на публічність, включаючи виключення, пов’язані з 
першою поправкою до Конституції США (свобода слова), а 
також виключення для новин, публічних історій, художніх 
та літературних творів. 
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Це демонструє, що навіть в юрисдикціях, де існує сильний 
захист права на публічність, досі існує напруженість між цими 
правами та іншими важливими соціальними інтересами. 

Цікаво, що літературні, музичні, аудіовізуальні твори, 
радіо- або телепрограми, а також реклама або комерційне 
оголошення будь-якого з творів не вважаються товаром. 

Термін захисту права на публічність становить 70 років 
після смерті особи (власника прав). 

У Франції право на зображення вперше було визнане у 
1858 році. Однак суди досі не визнають, що права особи- 
стості можуть бути успадковані, оскільки вони вважаються 
недійсними після смерті особи [8]. 

У Німеччині, починаючи зі справи Марлен Дітріх, було 
визнано права на публічність. 

А чи існує право на публічність в Україні? 
Право особистості досі не врегульоване в українському 

законодавстві. Деякі засади права на публічність відобра- 
жені в ст. 8 Закону України «Про рекламу», де зазначається, 
що забороняється використовувати зображення фізичної 
особи або її ім’я без письмової згоди цієї особи в рекламі 
(тобто з комерційною метою). 

У разі порушення, захистити своє право можна, звер- 
нувшись до суду з позовами про заборону відповідної ре- 
клами та її публічне спростування (ч. 2 ст. 27) [9]. 

Виробники реклами, у разі порушення прав третіх осіб у 
процесі виготовлення реклами, зобов’язані сплатити штраф 
у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України [10]. 

Образ людини не є об’єктом права інтелектуальної влас- 
ності. Єдиний шлях захисту права на публічність в укра- 
їнських судах – довести, що сценічний образ є окремим 
твором, а отже, останній підлягає охороні як об’єкт права 
інтелектуальної власності. 
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Тут можна послухати про публічні права анг- 
лійською мовою (An Introduction to Publicity 
Rights). 
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2. Способи захисту комерційної таємниці 
підприємства за законодавством України. 

В чинному законодавстві України врегульовано поняття 
комерційної таємниці, однак визначення секрету виробни- 
цтва відсутнє, хоча існує згадка про змістовно схожий пра- 
вовий інститут - «ноу-хау». Це призводить до різних трак- 
тувань судами понять секрету виробництва та «ноу-хау», 
що суттєво ускладнює їх застосування на практиці та 
захист. 

Ми пропонуємо розуміти під секретами виробництва 
відомості будь-якого характеру, зокрема відомості про ре- 
зультати інтелектуальної діяльності, які мають дійсну або 
потенційну комерційну цінність, і до яких у третіх осіб не- 
має вільного доступу. 

Термін «ноу-хау», який дослівно перекладається як 
«знати як», з’явився в світовій практиці лише у XX столітті 
[1]. В режимі «ноу-хау» зазвичай функціонує технічна 
інформація, а також патентоспроможні (але не 
запатентовані) винаходи. Це поняття згадується у 
Податковому кодексі України [2], Законі України «Про 
державне регулювання діяльності у сфері трансферу 
технологій» [3], Концепції проекту Закону України «Про 
охорону прав на комерційну таємницю», розпорядженні 
Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. N 1404р 
[4], та Законі України «Про інвестиційну діяльність» [5]. 

Також з «ноу-хау» отримав розповсюдження термін 
«tradesecret» (діловий секрет), що вказує на інформацію, 
яку юридична або фізична особа, маючи в своєму розпоря- 
дженні, зберігає для себе, для власного користування. 

Цивільний кодекс України в главі 46 присвячує ви- 
ключно право інтелектуальної власності на комерційну та- 
ємницю [6]. 
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Відповідно до статті 505 ЦК, комерційною таємницею 
вважається інформація, яка є секретною, тобто не є легкодо- 
ступною для осіб, які звичайно мають справу з таким видом 
інформації, і в зв’язку з цим вона має комерційну цінність. 

Загалом, майнові права інтелектуальної власності на ко- 
мерційну таємницю належать особі, яка правомірно визна- 
чила інформацію як комерційну таємницю (Ст. 506 ЦК) [6]. 

Можливі способи використання комерційної таємниці 
включають: договір комерційної концесії (Глава 76 ЦК) [6], 
договір комерційної субконцесії (ч. 1 ст. 1109 ЦК), договір 
про передачу (відчуження) виключних майнових прав на 
комерційну таємницю (ноу-хау) (ст. 507 ЦК) [6]. 

Механізм захисту комерційної таємниці складається з 
трьох основних елементів: організаційних заходів, техніч- 
них заходів, та правових заходів [8]. 

Організаційні заходи захисту інформації передбачають 
обмеження доступу до відомостей. Технічні заходи захисту 
інформації — це використання спеціальних програм та об- 
ладнання, які забороняють перегляд і/або копіювання важ- 
ливої електронної інформації. Правові заходи включають 
наступні документи, складені на підприємстві: статут орга- 
нізації (де прописано про запровадження режиму комерцій- 
ної таємниці); засновницький договір; колективний договір; 
внутрішнє положення компанії «Про комерційну таємницю 
і правила її збереження»; інструкції щодо дотримання пра- 
цівниками режиму нерозголошення комерційної таємниці; 
угода про нерозголошення комерційної темниці, тощо. 

При встановленні режиму комерційної таємниці, керів- 
ник видає обов’язковий наказ і затверджує перелік відомо- 
стей, які становлять комерційну таємницю. При прийомі на 
роботу нового працівника, рекомендовано укласти трудо- 
вий договір у письмовій формі, в якому окремим пунктом 
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буде передбачено обов’язок працівника щодо нерозголо- 
шення комерційної таємниці та санкції, які застосовуються 
у разі порушення цього обов’язку. 

Обов’язок про нерозголошення вважається зміною іс- 
тотних умов праці. Про такі зміни працівника мають по- 
відомити не пізніше ніж за два місяці. Якщо працівник 
відмовляється продовжувати роботу в нових умовах, тру- 
довий договір припиняється відповідно до пункту 6 статті 
36 КЗпП [9]. 

Деякі підприємці намагаються включити в договір 
(контракт) застереження про неконкуренцію, яке визначає 
заборону працювати в організаціях зі схожим профілем ді- 
яльності протягом певного терміну. Такі умови включати у 
трудовий договір в Україні заборонено. 

Ще одним способом захисту комерційної інформації 
може бути підписання окремих угод про конфіденційність 
з окремими співробітниками, а також взяття розписки на 
оригінал матеріального носія комерційної таємниці при її 
передачі третій особі. 

Якщо незважаючи на виконання всього алгоритму дій, 
відомості все одно виявилися вкрадені чи розкриті, що ро- 
бити? 

За розголошення комерційної таємниці законодавство 
передбачає дисциплінарну, матеріальну (у межах трудових 
відносин), адміністративну, цивільно-правову, та кримі- 
нальну відповідальність. 

Порушення трудової дисципліни може привести до та- 
ких санкцій як догана або звільнення (ст. 147 КЗпП). Звіль- 
нення може бути застосоване до керівника підприємства 
(філіалу, представництва, відділення, та інших відокрем- 
лених підрозділів), його заступників, головного бухгалтера 
підприємства (ст. 41 КЗпП). 
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Для застосування дисциплінарної відповідальності, це 
слід прописати в положенні «Про комерційну таємницю 
підприємства». 

Адміністративна відповідальність покладається в межах 
ч. 3 ст. 1643 Кодексу України про адміністративні правопо- 
рушення і полягає у накладанні штрафу від дев’яти до вісім- 
надцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Є можливість відшкодування збитків, що виникли внас- 
лідок неправомірного збирання, розголошення та викори- 
стання комерційної таємниці, у порядку цивільно-правової 
відповідальності (ст. 24 Закону «Про захист від недобросо- 
вісної конкуренції»). 

Кримінальна відповідальність за розголошення комер- 
ційної таємниці працівником встановлена статтею 232, а за 
збирання інформації, що становить комерційну таємницю, 
- статтею 231 Кримінального кодексу України. 

Рекомендується використовувати всі зазначені методи 
захисту одночасно, що гарантує їх ефективність та забезпе- 
чує підприємство від втрати важливої інформації. 

Втім, судова практика у справах про комерційну таєм- 
ницю нерідко виявляється невтішною, оскільки притяг- 
нення до матеріальної відповідальності колишніх праців- 
ників є завданням вкрай складним. 

Найбільш ефективними методами захисту комерційної 
таємниці залишаються превентивні заходи: укладення тру- 
дових договорів (контрактів) з працівниками, чітка кадрова 
політика на підприємстві, а також встановлення надійної 
(трьох ступеневої) системи технічного захисту інформації. 
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Рисунок 3. Найвідоміші торгові марки. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Історія походження інтелектуальної власності. 
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3. Деякі проблеми створення і викори- 
стання голограми людини 

У наш час стрімкого розвитку цифрових технологій, голо- 
грами померлих співаків та віртуальні люди вже не є чимось над- 
звичайним. Неспинна цифрова еволюція суспільства породжує 
нові правові явища та вимагає змін чинних та застарілих норм 
законодавства. Однак виникає логічне питання, кому належать 
майнові права на створені або виконанні голограмами літера- 
турні та аудіовізуальні твори? Родичам померлого, компаніям 
власникам голограми, великим рекординговим компаніям? 

Сучасна технологія дозволяє голографічно відтворювати 
мертвого виконавця в цифровій формі. Така копія може вико- 
нати відомі твори або заспівати нові оригінальні та невідомі 
пісні. Виступ голограми Тупака Шакура у квітні 2012 року став 
найвідомішим прикладом, втіленням ідеї повернення померлих 
музикантів, знаменитостей та інших публічних особистостей. 

З технічної точки зору, цей виступ є голографічною ілюзією, 
однак справжні голограми дійсно існують і часто використо- 
вуються в нашому повсякденному житті: на значках, грошах, 
посвідченнях особи. Голографічне зображення – це запис на 
двовимірній поверхні певного зображення (інформації) за до- 
помогою відповідних середніх та сильних лазерів. Фундамен- 
тальні технічні відмінності між голограмами та голографічними 
ілюзіями для споживача не мають жодного значення, оскільки 
ефект трьох вимірності зображення здається ідентичним. 
Тому в цій статті автор буде розглядати ці технології разом. 

Голографічні виступи породили ряд правових колізій 
та поставили перед вченими всього світу цікаві питання 
стосовно можливого порушення інтелектуальної власно- 
сті та права особистості, що захищає ім’я, подобу, голос і 
маньєризм публічної особи. Незрозуміло також, які правові 
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засоби захисту інтелектуальної власності померлої особи 
можна застосувати, щоб оскаржити створення та викори- 
стання голограм. Чи може бути, що голограма – це новий та 
унікальний об’єкт, що потребує обов’язкового закріплення 
на законодавчому рівні? 

У квітні 2012 року померлий репер Тупак Шакур «повер- 
нувся» на сцену через 16 років після смерті та виступив на 
фестивалі музики та мистецтва Коачелла в Каліфорнії шляхом 
створення голографічного відтворення його образу, голосу та 
подоби. Фредді Мерк’юрі «виступив» на відкритті Олімпійських 
ігор в Лондоні у 2012. Майкл Джексон продемонстрував ле- 
гендарну «місячну ходу» на церемонії нагородження 
Billboard Music Awards 2014. Він з’явився для виконання 
пісні «Slave to the Rhythm» з посмертного альбому 
«Xscape».  

Легендарний шведський гурт «ABBA» вирушить у 
концертний тур вже цього року у вигляді віртуальних 
аватарів, що представляють групу ABBA 1979 року. На 
матчі за звання чемпіона Національної футбольної ліги 
Super Bowl 2018 у США виступала електронна копія Прінса. 
Компанія CNN оголосила про тур цифрової копії Емі 
Вайнгаус у 2019 році. Протягом 2019 року лекції в Імпер- 
ському коледжі Лондона проводитимуть викладачі-
голограми.  

Всі ці неймовірні концерти, лекції, події стали можли- 
вими завдяки сучасним цифровим технологіям. Голограми 
та використання технологій «відкривають царину можли- 
востей», що виходить за межі простого концерту у прямому 
ефірі. Однак використання голографічних зображень поро- 
джує актуальні проблеми авторського права, права на тор- 
говельну марку та підіймає не менш важливі питання права 
особистості (у контексті дії комплексу особистих немайно- 
вих прав після смерті людини). 
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Рисунок 4. Штучні люди. 
 
 

 
 
 

У наш час голограми людей – це не магія, а реальність. 
Майбутнє, яке скоро ввійде в повсякденне життя. Тому дуже 
важливо розібрати юридичні аспекти власності голограми, 
визначити її правове місце серед об’єктів інтелектуальної 
власності, чітко встановити, хто є власником створених 
під час виступів голограм – нових об’єктів інтелектуальної 
власності. 

Голографія – це спосіб отримання об’ємних зображень 
предметів на фотопластинці за допомогою когерентного 
випромінювання лазера. Голограма фіксує структуру відби- 
тої від зображення світлової хвилі (її амплітуду та фазу). В 
загальному розумінні голограма – це оптичне інтерферен- 
ційне зображення, утворене двома когерентними пучками 



28  

світла. Голограма містить захисні елементи та вважається 
ефективним і надійним засобом захисту від підробок. 

Досить дивно, що основне використання голограм до 
тепер не загрожувало захисту авторських прав. Викори- 
стання голограми як захисної технології існує вже протягом 
багатьох десятиліть. Вперше вона була використана у 1984 
році, коли шотландська віскі «Johnnie Walker» помістила 
голограму на своїх виробах для боротьби з підробкою. З 
того часу спостерігається проліферація використання голо- 
грам – грошові купюри або документи (посвідчення особи, 
паспорти, кредитні карти, водійські права, квитки) широко 
використовуються для захисту від підробок. 

Для подальшого дослідження автор пропонує розгля- 
дати окремо «голографічне зображення» та «голографічне 
виконання». Голограма – це голографічне зображення або 
голографія, оптичне інтерференційне зображення, що ство- 
рює тривимірне зображення на двовимірному об’єкті. Голо- 
грами створюються за допомогою лазерів у фантастичних 
кольорах веселки, які, здається, мають глибину. Голограми 
використовуються частіше порівняно з іншими техноло- 
гіями боротьби з контрафактною продукцією, їх набагато 
складніше копіювати. Реалізація голограми на захищеному 
товарі має подвійну захисну функцію: вона виступає і як 
«інструмент ідентифікації», і як стримувальний засіб. 

В регулюванні авторських прав ця подвійність не зна- 
йшла юридичного втілення, оскільки голограми – це «ін- 
формація про управління правами», яка у широкому ро- 
зумінні визначається як «будь-яка інформація, надана 
правовласниками, що ідентифікує твір чи інший об’єкт», 
і не може розглядатися як технологічні заходи захисту [2]. 
Голографічне зображення може бути захищене законом про 
авторські права, якщо воно є оригінальним. Оскільки голо- 



29  

грами – це твори, що створюються подібно до фотографії, у 
широкому розумінні вони можуть вважатися фотографіч- 
ними творами [5]. 

Для цього варто внести відповідні зміни в Закон України 
«Про авторське право і суміжні права», додати класифіка- 
цію фотографічних творів, де закріпити поняття голограми. 
Однак, чи можуть голограми бути прирівняні до «фотогра- 
фій»? На відміну від фотографії, де нерухоме зображення 
безпосередньо видно у всій його формі, голографічне зобра- 
ження не є безпосередньо видимим і відтворюваним у всіх 
його вимірах. В іноземній судовій практиці прецедентно 
встановлено, що навіть інтерактивні твори, комп’ютерні 
ігри та інші рухомі об’єкти вважаються зафіксованими та 
підлягають захисту як об’єкти авторського права [2]. 

Голографічне зображення, що повністю або частково 
відтворює форму оригінального зображення (фотографії, 
фільму, дизайну, малюнку тощо), є порушенням авторських 
прав. Тут логічно застосовувати класичні норми законодав- 
ства про авторське право. На сьогодні жодної прецедентної 
практики з цього приводу немає. Однак, голограми співаків – це 
не голографії в звичайному розумінні слова, а ілюзія, точ- 
ніше – двовимірна проекція. 

Технологія, використана для концерту Тупака, була ві- 
дома людству ще на початку 19 століття. Фактично, ця тех- 
нологія заснована на дуже старій техніці, що називається 
«привид Пеппера». Двовимірне зображення проєктується 
за допомогою запатентованої 3D системи голографічної 
проєкції Musion Eyeliner, яка потім створює ілюзію триви- 
мірного зображення [8]. Тобто, це скоріше голографічна ре- 
плікація або голографічний виступ, ніж спосіб відтворення 
зображення та даних через специфічний шлях застосування 
різних технічних засобів (процес, а не результат). Окрім го- 
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лографічних реплікацій померлих музикантів та співаків, 
ця технологія могла б у майбутньому відтворити інших ві- 
домих діячів минулого. 

Для зручності дослідження я пропоную називати 
трьохвимірні захисні знаки для товарів та послуг «голо- 
грамами», а явище використання образів живих людей у 
трьохвимірних голограмах-ілюзіях – «голографічними ре- 
плікаціями» або «голографічними виступами». 

Голографічні реплікації померлих породжують три ос- 
новні дилеми в праві інтелектуальної власності: в автор- 
ському праві, в правовому регулюванні товарного знаку і 
«right of publicity» (праві публічної особи або праві особи- 
стості) [2, с. 113]. У переліку об’єктів авторського та суміж- 
ного права відсутнє голографічне виконання (стаття 420 
Цивільного кодексу України). Однак, цей перелік не є ви- 
черпним. За вимогами ст. 5 Закону «Про авторське право і 
суміжні права» голографічне виконання можна було б від- 
нести до «інших творів». Згідно з положеннями цього За- 
кону, автору або іншій особі, яка має авторське право, на- 
лежать виключні права на використання твору в будь-якій 
формі і будь-яким способом (ст. 14). Тут виникає пи- 
тання, чи є «голографічне виконання» оригінальним тво- 
ром, складною комп’ютерною програмою, яка є частиною 
авторського права, або це виконання, тобто об’єкт суміж- 
ного права. Важливо зауважити, що образ людини (манера 
спілкування, рухи, унікальна лексика та інше) не є об’єктом 
права інтелектуальної власності. 

Можна припустити, що голографічне виконання, з точки 
зору законодавця, може бути вважене публічним виконан- 
ням твору, хоча в такому випадку відсутній виконавець. 
Можна припустити, що виконавцем буде особа, що «грає 
роль» реплікації, тобто актор, що імітує рухи померлого 
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співака. Безумовно, голограма як комп’ютерна програма є 
об’єктом авторського права, але це не вичерпує питання, 
адже голограма скоріше процес, ніж матеріальний об’єкт. 

Голографічний процес «реплікації» має на меті оживити 
померлого не як особистість, а як актора. Так, фізичні ас- 
пекти людини, як-то його голос, манера спілкування, жести 
та рухи, не підлягають захисту авторського права, але для 
створення голографічного виступу потрібно відтворити 
специфічну міміку, нотки голосу та емоційну реакцію ак- 
тора з різних виступів, фільмів та фотографій [10]. Отже, 
голографічні виступи є складними творами, які створю- 
ються поєднанням та синтезом образів та звуків з різних 
доступних джерел [8]. 

Для створення голографічного виконання, творець по- 
винен отримати дозволи від різних правовласників, вклю- 
чаючи авторів музики, власників прав на хореографічні 
твори, власників прав на записи відомих виступів або 
фільмів. Відтворення зображень в загальному вигляді 
можна вважати «цитуванням», де відтворюється лише ча- 
стина твору. 

Проте, якщо це «цитата», то чи дійсно потрібно отри- 
мувати дозволи для створення голографічного виступу? У 
прецедентній практиці Франції, наприклад, встановлено, 
що відтворення частини зображення з фотографії неминуче 
завдає шкоди оригінальній роботі, що є порушенням автор- 
ського права на недоторканність твору [1]. Використання 
реальних творів для створення голографічного виступу 
може також порушувати право виконавців на недоторкан- 
ність їхнього виконання. Голографічне виконання та- кож 
може суперечити бажанням самого виконавця щодо 
посмертного використання його образу. Чи є це порушен- 
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ням, залежить від обмежень авторського права в конкрет- 
ній країні [8]. 

Одним з ефективних механізмів захисту від небажаних 
голограм є реєстрація власного імені як торгової марки, 
оскільки для комерційного використання імені виконавця 
часто потрібно отримати дозвіл. Таким чином, основним 
випробуванням для творців голограм буде збір всіх необ- 
хідних дозволів та оформлення всіх ліцензій. Часто право 
власності на інтелектуальну спадщину виконавця поділене 
між численними правовласниками IP. 

Голографічний виступ — це процес створення 
унікального тривимірного виконання, базованого на 
існуючих об’єктах авторського та суміжного прав, 
створених ще за життя виконавця. Проте, голографічний 
виступ померлої знаменитості вважається абсолютно 
оригінальним твором з новим змістом. Як буде визначено 
право інтелектуальної власності, якщо голографічне 
зображення співака використовуватиметься не як 
музиканта-виконавця, а як актора, зважаючи на те, що він 
за життя ніколи не з’являвся у виставах? В такій ситуації, 
кому належатимуть права на цей новостворений об’єкт? 

Розв’язати це питання можливо через правову 
аналогію, адже чітких законодавчих визначень в таких 
випадках не існує. Для прикладу, у ситуації з голограмою 
Тупака, її творці здобули ліцензію від ASCAP на виконану 
музику під час шоу. Водночас, створена голограма стала 
оригінальним відтворенням рухів Тупака, а не просто 
копією його відеозапису з попередніх виступів. Отже, 
авторські права на цей виступ належать AV Concepts, 
творцям голограми. 

Феномен Міку Хацуне, японської віртуальної співачки, 
аналогічно ставить питання про приналежність музичних 
творів у її виконанні. Очевидно, комп’ютерна симуляція 
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людини не є суб’єктом інтелектуального права. Таким чи- 
ном, все, що співає Міку, належить авторам пісень (музики, 
віршів), а її виконання - компанії, яка її створила. Отже, 
голографічний виступ - це процес, в результаті якого може 
виникнути новий об’єкт інтелектуального права, що за ло- 
гікою належить творцям голограми. 

Закон «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» 
надає додатковий захист від небажаних голографічних 
реплікацій. Публічні особи (зірки шоубізнесу, блогери, спі- 
ваки та актори) можуть зареєструвати своє ім’я (псевдонім) 
як торгову марку. Згідно з ч. 2 ст. 5 Закону, об’єктом знака 
для товарів і послуг може бути будь-яке позначення або 
комбінація позначень. 

Право особистості гарантує найнадійніший захист. Хоча 
захист авторських прав та прав на торговельну марку забез- 
печує, що інтелектуальна власність на об’єкт, який належав 
знаменитості, буде захищено від порушень, право особи- 
стості захищає ім’я, подобу, голос і манери публічної особи. 
Використання голографічних реплікацій породжує пи- 
тання щодо ефективності захисту права особистості («right 
of publicity»). 

В державах, які визнають право особистості лише для 
живих людей, складно захистити творчий спадок померлої 
знаменитості, як і в державах, які взагалі не визнають це 
право. На жаль, в українському законодавстві право осо- 
бистості не знайшло належного визнання. Ситуацію треба 
виправити, адже рано чи пізно сучасні технології гологра- 
фічних виступів будуть широко застосовані в нашій країні, 
що може спровокувати порушення прав авторів та інших 
правовласників. Варто нагадати, що немайнові права ав- 
тора згідно з вимогами законодавця в спадок не переходять 
взагалі! 
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Деякі загальні засади права публічності можна знайти 
в статті 8 Закону України «Про рекламу», в якій зазначено, 
що забороняється включати зображення фізичної особи 
або використовувати її ім’я без її письмової згоди у рекламі 
(тобто з комерційними цілями). У разі такого порушення, 
особа може захистити своє право, звернувшись до суду з 
позовами про заборону відповідної реклами та її публічне 
спростування (ч. 2 ст. 27). Виробники реклами, які порушу- 
ють права третіх осіб під час створення реклами, сплачу- 
ють штрафи в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів 
України, у розмірі в п’ять разів більшому, ніж вартість ство- 
рення реклами. 

Відповідно до статті 308 Цивільного кодексу, фотографія 
або інші художні твори, на яких зображена фізична особа, 
можуть бути публічно показані, відтворені або розповсю- 
джені лише зі згодою цієї особи, а у разі її смерті – зі згодою 
її дітей, вдови (вдовця), а якщо їх немає – батьків, братів та 
сестер. Згода, яку надала фізична особа, зображена на фото- 
графії або іншому художньому творі, може бути відкликана 
її ініціативою. 

Виникає логічне питання: чи можна вважати голограму 
фотографією або художнім твором? Положення статті 308 
будуть дійсні лише у випадку, якщо законодавчо прирів- 
няти голограми до фотографій. Тому, для вирішення пи- 
тання про посмертне використання імені особи з комерцій- 
ними цілями та передачу майнових прав на ім’я, відповідь 
варто шукати у «right of publicity». 

Сучасна технологія дозволяє голографічно відтворити 
людину з комерційними цілями, наприклад, для виконання 
відомих або нових художніх творів створеною голограмою. 
У майбутньому можуть з’явитися нові та складніші гологра- 
фічні реплікації. Нерегульовані та дискусійні питання щодо 
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приналежності голограм до об’єктів інтелектуальної влас- 
ності, їх правова природа та використання повинні бути 
вирішені в найближчий час шляхом внесення змін до чин- 
ного законодавства про інтелектуальну власність. Хоча За- 
кон України «Про авторське право і суміжні права» захищає 
деякі аспекти голографічних виступів померлих митців, по- 
точні законодавчі норми регулюють це питання лише через 
аналогію з різними об’єктами інтелектуальної власності. 

Автор пропонує для зручності внести в ст. 1 названого 
закону поняття «голограма», «голографічний виступ», та 
«голографічна реплікація» з метою уникнення можливої 
плутанини в майбутньому. Як базове поняття, пропону- 
ється використовувати «голограми» як оптичне інтерфе- 
ренційне зображення, що створює трьохвимірне візуальне 
зображення на двовимірному об’єкті. 

Голографічний виступ можна вважати специфічною фор- 
мою публічного виконання твору за допомогою сучасних 
цифрових технологій. Голографічна реплікація особи – це 
явище, яке викликає суперечки та вимагає додаткових до- 
сліджень. Зазвичай реплікація створюється різними спосо- 
бами з метою подальшого голографічного виступу під час 
гастролей. 

Голографічне зображення (голограма) буде захищене За- 
коном «Про авторське право та суміжні права», якщо воно 
є оригінальним. Голограми, які створюються аналогічно до 
фотографій, можуть бути вважені фотографічними тво- 
рами у широкому розумінні. Найефективнішим захистом 
від порушень, що можуть виникнути під час створення 
голографічних реплікацій, є «право особистості» («right of 
publicity»), яке, на жаль, не має відповідного законодавчого 
регулювання в Україні. Єдиним доступним механізмом 
захисту залишається посмертний захист імені публічної 
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особи, захист авторських майнових прав, а також захист 
«бренду» через реєстрацію імені або псевдоніму особи як 
знаку для товарів та послуг. 

Тема голографічних реплікацій та виступів є дуже акту- 
альною та цікавою, і вона вимагає подальшого вивчення із 
внесенням відповідних змін в чинне законодавство України. 

Neons. Нове покоління штучних людей. 
Neon - це технологія, розроблена STAR Labs, дочірньою 

компанією Samsung Electronics, яка була представлена пу- 
бліці на виставці споживчої електроніки (CES) у 2020 
році. Neon описується як створення «Штучних Людей», 
це комп’ютерні програми, що виглядають і поводяться як 
справжні люди (Рис. 5). 

 
 
 
 

Рисунок 5. Neons. 
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• Штучні Люди: Це не «асистенти», «боти» або «AI 
платформи», а цифрові аватари, які можуть взаємодіяти 
природними способами, показуючи людські манери, реакції 
та взаємодію. Вони створені таким чином, щоб відображати 
реальних людей у своєму зовнішньому вигляді та поведінці. 
Вони можуть проявляти емоції, розуміти контекст і вчитися 
з досвіду. 

• Технологія Core R3: Створення Neon працює на ос- 
нові їхньої власної технології Core R3, яка означає «Реаль- 
ність, Реальний час, Реактивність». Ця технологія має на 
меті надавати взаємодію в реальному часі, яка практично 
не відрізняється від взаємодії з людьми. 

• Потенційні використання: Хоча точні застосування 
ще досліджуються, Neons (як називаються штучні люди) 
можуть служити особистими асистентами, торговими 
представниками або постачальниками послуг, або вико- 
нувати ролі, такі як новинні ведучі, кіноактори, або навіть 
компаньйони і друзі. Вони потенційно можуть бути налаш- 
товані для індивідуальних користувачів. 

• Відсутність пам’яті: Neons розроблені з орієнтацією 
на конфіденційність і не зберігають пам’ять про минулі вза- 
ємодії. Це означає, що вони не зберігають особисті дані між 
сесіями, якщо їх явно не збережено. 

Шведська мережа H&M зізналася, що використовувала 
комп’ютерно згенеровані моделі на своєму веб-сайті після 
того, як її заперечили та оскаржили щодо «дивної схожості» 
з моделями. При цьому голови реальних моделей були на- 
кладені на те саме тіло. У той час як компанія підкреслила, 
що їхній процес спростив фотосесії та дозволив клієнтам 
зосередитися на одязі, а не на моделях, інші відповіли нега- 
тивною реакцією, заявивши, що ці комп’ютерні зображення 
створюють нереалістичний образ тіла. 
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4. Використання голографії під час прове- 
дення гастрольних заходів 

Сучасна техніка дозволяє відтворити виконавця в цифро- 
вій формі за допомогою голографії. Однак з технічної точки 
зору, це не що інше, як голографічна ілюзія. Голографічні ре- 
плікації – складні твори, що створюються шляхом поєднання 
та синтезу образів та звуків, взятих з різних наявних вистав. 
Для відтворення, адаптації й донесення до публіки такої ко- 
лекції зображень і звуків, творцю голографічного виконання 
необхідно отримати дозволи від численних правовласників, 
що суттєво ускладнює процес створення виступу. 

Голографічні виступи породили ряд правових колізій 
та ставлять перед ученими всього світу цікаві питання. Чи 
є використання голограми порушенням інтелектуальної 
власності виконавця або його прав на особистість? Які пра- 
вові механізми захисту такого об’єкту існують? Чи можна 
вважати голографічні виступи об’єктом права інтелекту- 
альної власності? Можливо, голограма – це новий і унікаль- 
ний об’єкт, який потребує обов’язкового закріплення на за- 
конодавчому рівні? 

Голографічний виступ — це процес створення унікаль- 
ного тривимірного виконання, заснованого на наявних 
об’єктах авторського та суміжного права, створених ще за 
життя діяча. Голографічне виконання зазвичай використо- 
вується під час гастрольних заходів, тому відповідь на пи- 
тання про правову природу голографічного виконання 
можна шукати саме в цьому контексті. 

Відповідно до статті 449 Цивільного кодексу України та 
статті 35 Закону України «Про авторське право і суміжні 
права», виконання стає об’єктом використання під час га- 
строльних заходів, яке захищається як об’єкт суміжних 
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прав. У такому випадку виконання базується на викорис- 
танні оригінального твору (аналогічно до голографічного 
виконання), яке, в свою чергу, охороняється як об’єкт ав- 
торського права (стаття 433 Цивільного кодексу України, 
стаття 8 Закону України «Про авторське право і суміжні 
права») [1]. 

Нинішнє законодавство України не включає в перелік 
об’єктів інтелектуальної власності такий об’єкт правової 
охорони, як музичний концерт, не кажучи вже про гологра- 
фічні виступи. 

Загалом, гастрольну діяльність регулюють норми Ци- 
вільного кодексу України, Законів України «Про авторське 
право і суміжні права», «Про гастрольні заходи в Україні»; а 
також постанови Кабінету Міністрів України від 15.01.2004 
№ 35 «Про затвердження Порядку організації та проведення 
гастрольних заходів», та від 18.01.2003 № 72 «Про затвер- 
дження мінімальних ставок винагороди (роялті) за викори- 
стання об’єктів авторського права і суміжних прав». 

Гастролі проводяться на основі договорів, укладених від- 
повідно до закону (ч. 1 ст. 2 Закону України «Про гастрольні 
заходи в Україні») [2]. 

Організатори концертів (включаючи голографічні ви- 
ступи) можуть отримувати певні авторські та/або суміжні 
права на твори і виконання, що використовуються під час 
гастрольних заходів, на основі договорів, укладених з авто- 
рами та виконавцями. 

Передача майнових прав автора формалізується через 
авторський договір (у випадку відчуження майнових прав) 
або через ліцензійний договір чи договір про передачу ви- 
ключних майнових прав інтелектуальної власності. У цьому 
контексті регулювання відбувається за статтями 1109 та 
1113 ЦК України [3]. 
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Організатори гастрольних заходів (концертів) несуть 
відповідальність за дотримання положень законодавства 
України щодо авторських та суміжних прав (ст. 2 Закону 
України «Про гастрольні заходи в Україні»)[2]. 

В процесі проведення гастрольних заходів відбува- 
ється публічне виконання оригінальних музичних творів. 
Згідно зі статтею 1 Закону України «Про авторське та су- 
міжне право», публічне виконання - це демонстрація тво- 
рів, виконань, фонограм, передач організацій мовлення за 
згодою суб’єктів авторського права та/або суміжних прав 
шляхом декламації, гри, співу, танцю чи іншим способом, 
як безпосередньо (у живому виконанні), так і за допомогою 
будь-яких пристроїв і процесів (за винятком передачі в ефір 
чи по кабелях), у місцях, де присутні чи можуть бути при- 
сутніми особи, які не належать до кола сім’ї або близьких 
знайомих цієї сім’ї, незалежно від того, чи присутні вони в 
одному місці і в один і той самий час або в різних місцях і в 
різний час [1]. 

В рекомендаціях щодо дотримання авторського права та 
суміжних прав при організації та проведенні гастрольних 
заходів уточнюється, що виконання музичних творів може 
здійснюватися в живому виконанні та/або за допомогою 
фонограм, відеограм (у випадку одночасного показу ви- 
ступу виконавця на екранах (моніторах), що знаходяться на 
сценічному майданчику) [4]. Майбутнє речення може бути 
доповнено словами: «та будь-якими іншими технічними за- 
собами.» 

Отже, голографічне виконання можна розглядати як 
процес, через який відбувається публічне виконання ори- 
гінального твору за згодою автора або особи, якій належать 
права на інтелектуальний спадок. 
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5. Особливості правової охорони секрету 
виробництва 

Щоб зрозуміти специфіку правового регулювання се- 
кретів виробництва, спочатку важливо визначити, що саме 
розуміється під секретами виробництва, і якими законо- 
давчими актами це питання регулюється. 

Секретами виробництва пропонуємо розуміти відомо- 
сті будь-якого характеру, включаючи відомості про резуль- 
тати інтелектуальної діяльності, що мають реальну або по- 
тенційну комерційну цінність і щодо яких власником цих 
відомостей встановлено режим комерційної таємниці. 

Необхідно зазначити, що до таких відомостей у третіх 
осіб головне немає вільного доступу, це вирішальна вимога. 

У законодавстві можна зустріти поняття, схожі за змістом, 
наприклад, «ноу-хау» та комерційна таємниця. Дослівний пере- 
клад терміна «ноу-хау» означає «знати як» (скорочено від «знати 
як робити»). «Ноу-хау» може містити в собі різну ділову і технічну 
документацію, ділові, торгові, виробничі, комерційні секрети. 

Інститут «ноу-хау» з’явився у світовій практиці лише у 
XX столітті. Однією з перших його використала компанія 
«Кока-кола», екстракт якої однойменного напою зберіга- 
ється в режимі «ноу-хау» уже десятиліттями, приносячи їй 
мільярди доларів прибутку [1]. 

В режимі «ноу-хау» переважно функціонує технічна ін- 
формація, і нерідко включає патентоспроможні винаходи, 
причому деякі з них є особливо цінними. 

Сьогодні в Україні немає нормативно-правового доку- 
мента, що однозначно регулює явище «ноу-хау». 

У Податковому кодексі України «ноу-хау» визначено як 
інформацію щодо промислового, комерційного або науко- 
вого досвіду [2]. 
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Згідно Закону України «Про державне регулювання ді- 
яльності у сфері трансферу технологій», під «ноу-хау» розу- 
міється технічна, організаційна або комерційна інформація, 
що була отримана на основі досвіду та випробувань техно- 
логій і їх складових. Така інформація: не є загальновідомою 
або легкодоступною; є суттєвою, тобто важливою та корис- 
ною для виробництва продукції, технологічного процесу 
або надання послуг; і визначена достатньо вичерпно, щоб 
можна було перевірити її відповідність критеріям не загаль- 
новідомості та суттєвості [3]. 

Концепція проекту Закону України «Про охорону прав 
на комерційну таємницю», розроблена за розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. № 1404р, 
могла б регулювати питання «ноу-хау» та інших схожих 
об’єктів права інтелектуальної власності [4]. 

В Законі України «Про інвестиційну діяльність», «ноу- 
хау» описано як сукупність технічних, технологічних, ко- 
мерційних та інших знань, представлених у формі технічної 
документації, навиків та виробничого досвіду, які є необ- 
хідними для організації певного виду виробництва, але не 
запатентовані [5]. 

«Ноу-хау» зазвичай розуміють як секретні, не запатен- 
товані технологічні знання і процеси, практичний досвід, у 
тому числі методи, способи та навички, необхідні для про- 
ектування, розрахунків, будівництва і виробництва будь- 
яких виробів, та іншу інформацію, що не є доступною для 
широкої громадськості. 

В цивільно-правових договорах «ноу-хау» часто визна- 
чається як об’єкт комерційної таємниці. 

Разом з поняттям «ноу-хау» поширився також термін 
«trade secret». У вітчизняній літературі він тлумачиться по-
різному: як торговий секрет, комерційний секрет, фір- 
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мовий секрет, діловий секрет тощо. Іноді терміни «ноу-хау» 
і «trade secret» використовуються як синоніми. 

Тим не менш, ці поняття не слід ототожнювати. Якщо 
«trade secret» можна визначити як будь-яку цінну конфіден- 
ційну інформацію, яку юридична або фізична особа збері- 
гає для власного використання, то «ноу-хау» є об’єктом пе- 
редачі та відповідних правочинів. 

Невизначеність законодавчих позицій щодо визначення 
«ноу-хау» не дозволяє судам однозначно його тлумачити. 
Зараз судова практика виходить з того, що «ноу-хау» ото- 
тожнюється з комерційною таємницею та секретами вироб- 
ництва, на які, в однаковій мірі, виникають права інтелекту- 
альної власності. Таким чином, хоча «ноу-хау» теоретично 
існує та зустрічається на практиці, він не може використо- 
вуватися як ефективний механізм захисту. 

Ситуація з комерційною таємницею значно відрізня- 
ється, оскільки її питання достатньо регулюються законо- 
давством. Комерційна таємниця включена до об’єктів права 
інтелектуальної власності, та як поняття закріплено у статті 
420 Цивільного кодексу. Крім того, у ЦК є глава 46, присвя- 
чена виключно праву інтелектуальної власності на комер- 
ційну таємницю [6]. 

Відповідно до статті 505 ЦК, комерційною таємницею 
вважається інформація, яка є секретною, тобто не є доступ- 
ною для осіб, які зазвичай мають справу з таким видом ін- 
формації, і тому має комерційну цінність. 

З даного визначення стає очевидним, що у законодав- 
чому розумінні конфіденційна інформація є тотожною до 
поняття секрету виробництва. 

Важливо зазначити, що не існує жодного норматив- но-
правового акту, який би надав вичерпний перелік відо- 
мостей, які можуть бути комерційною таємницею. Законо- 
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давство надає лише ознаки комерційної таємниці, в рамках 
яких можна визнати певну інформацію конфіденційною. 

Ознаки комерційної інформації такі: вона важкодоступна 
для широкого загалу; має комерційну цінність; підлягає збе- 
реженню в таємниці; стосується виробничого, організацій- 
ного, комерційного або технічного процесів підприємства. 

На підставі цих ознак, можна запропонувати наступний 
перелік відомостей, які становлять комерційну таємницю: 
незапатентовані науково-технічні розробки; промислові 
зразки; дизайн продукту, зображення та ін.; бази даних та 
інші комп’ютерні програми, створені підприємством; відо- 
мості про програмно-технічне забезпечення компанії; тех- 
нічні проекти; інформація про переговори; інформація про 
способи продажу та реалізації послуг, робіт або товару; ін- 
формація про маркетингові дослідження, маркетингові ак- 
ції тощо; незапатентовані товарні знаки; умови контрактів; 
усі види нововведень (фактично «ноу-хау»); дані про по- 
стачальників і покупців; маркетингові дослідження; зміст 
типових документів компанії; зміст внутрішньої бази знань 
компанії; внутрішня звітність компанії, її фінансові показ- 
ники, баланс; відомості про систему оплати праці в компа- 
нії; відомості про джерела залучення клієнтів до компанії; 
відомості про клієнтів компанії (в тому числі їх адреси, 
імена, надані їм послуги, отримані від них документи, обсяг 
продажу окремим клієнтам); дані про розрахунок відпус- 
кних цін, розміри знижок і т.д. 

Цей перелік не є вичерпним, його можна розширити за- 
лежно від сфери діяльності компанії. Чим детальніше окрес- 
лити список інформації, що є комерційною таємницею під- 
приємства, тим краще. Таким чином, ці об’єкти знаходяться 
під правовим захистом. Перелік варто залишити відкритим, 
щоб у майбутньому була можливість його корегувати. 
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Інформація, яка не може бути включена до комерційної 
таємниці, включає в себе, згідно з Постановою КМУ №611 від 
09.08.1993 р., такі відомості: документи про платоспромож- 
ність; відомості про участь посадових осіб підприємства в 
інших організаціях, що займаються підприємницькою діяль- 
ністю; установчі документи, а також документи, які дозволя- 
ють займатися підприємницькою діяльністю та її окремими 
видами; державна звітність за всіма встановленими формами; 
дані, необхідні для перевірки розрахунку і сплати податків та 
інших обов’язкових платежів; документи про сплату податків 
і зборів; відомості про чисельність і склад працівників, їхню 
заробітну плату загалом, за професіями, за посадами; про на- 
явність вакансій; інформація про недотримання безпечних 
умов праці; інформація про реалізацію продукції, що завдає 
шкоди здоров’ю, а також про інші порушення законодавства 
і розміри завданих при цьому збитків. 

На наступне питання, що стосується того, що робити 
з комерційною таємницею та чому важливо мати цей ін- 
ститут для ведення бізнесу, варто відповісти таким чином. 
Майнові права інтелектуальної власності на комерційну 
таємницю, тобто право на використання комерційної таєм- 
ниці; виключне право дозволяти використання комерційної 
таємниці; виключне право перешкоджати неправомірному 
розголошенню, збиранню або використанню комерційної 
таємниці; інші майнові права інтелектуальної власності, 
встановлені законом, належать особі, яка правомірно ви- 
значила інформацію як комерційну таємницю, якщо інше 
не встановлено договором (Ст. 506 ЦК). 

Термін дії виключного права триває до тих пір, поки збе- 
рігається конфіденційність відомостей, що становлять зміст 
комерційної таємниці. Спори з приводу використання комер- 
ційної таємниці, виплати винагороди розглядає тільки суд. 
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Зрештою, є можливість відчуження комерційної таєм- 
ниці її володільцем, тобто її можна відокремити від її носія 
і передати іншим особам. 

Права на використання комерційної таємниці можуть 
бути передані. Як вже зазначалося, передаючи права на ви- 
користання «ноу-хау», компанія може отримати чималі 
при- бутки. Володілець конфіденційної інформації має 
виключне право на її використання, яке він може передати 
іншим особам 
- як право власності, так і виключне право на використання. 
Він може відчужувати свою власність будь-кому і будь-яким 
законним способом. Як власник виключного права, він має 
право перешкоджати неправомірному розголошенню, зби- 
ранню або використанню комерційної таємниці. 

Способи використання комерційної таємниці включають: 
Договір комерційної концесії (Глава 76 ЦК). За догово- 

ром комерційної концесії, одна сторона (правовласник) зо- 
бов’язується надати другій стороні (користувачеві) за плату 
(роялті) право користування комплексом належних їй прав 
з метою виготовлення та/або продажу певного виду товару 
та/або надання послуг. 

Предметом договору комерційної концесії може бути 
право на використання об’єктів права інтелектуальної влас- 
ності, включаючи комерційні таємниці, комерційний досвід 
та ділову репутацію. Предмет договору рекомендується де- 
тально розробити або визначити, що саме відноситься до 
об’єкту комерційної таємниці в Додатку до Договору. 

Договір комерційної концесії може передбачати викори- 
стання предмета договору із або без зазначення території 
використання у певній сфері цивільного обороту. 

За даним договором правоволоділець зобов’язаний пе- 
редати користувачеві за плату на певний строк або безстро- 
ково технічну та комерційну документацію, а також надати 
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іншу необхідну інформацію для здійснення прав, наданих 
йому за договором комерційної концесії. Він також пови- 
нен проінформувати користувача та його працівників з пи- 
тань, пов’язаних з здійсненням цих прав. Така схема надає 
великим компаніям можливість розширювати ринки збуту, 
а малим та середнім - ефективно здійснювати підприєм- 
ницьку діяльність, використовуючи при цьому засоби інди- 
відуалізації, ноу-хау, репутацію та діловий досвід перших. 

Договір комерційної субконцесії. 
Ліцензійний договір про надання дозволу на викори- 

стання комерційної таємниці. Це договір, за яким одна сто- 
рона (ліцензіар) надає другій стороні (ліцензіату) дозвіл на 
використання об’єкта права інтелектуальної власності (лі- 
цензію) на умовах, визначених за взаємною згодою сторін з 
урахуванням вимог законодавства (ч. 1 ст. 1109 ЦК). 

Предметом ліцензійного договору є ліцензія (дозвіл на 
використання об’єкта права інтелектуальної власності), а 
об’єктом - винахід, корисна модель, промисловий зразок, 
об’єкт авторського права чи суміжних прав. 

Ліцензіар зобов’язаний зберігати конфіденційність се- 
крету виробництва до припинення дії виключного права 
або до припинення дії ліцензійного договору. Ліцензіат та- 
кож зобов’язаний зберігати конфіденційність секрету ви- 
робництва і після припинення дії ліцензійного договору аж 
до припинення дії виключного права. 

Договір про передачу (відчуження) виключних майнових 
прав на комерційну таємницю (ноу-хау). За цим договором 
права на комерційну таємницю відчужуються повністю, за 
відповідну грошову винагороду. В іншому відношенні, дого- 
вір схожий на ліцензійний. 

Особа, яка правомірно володіє комерційною таємни- 
цею, має право на захист від незаконного її використання. 
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Інформація, яка включена підприємством до комерційної 
таємниці, охороняється за вимогою закону і фактично існує 
в режимі обмеженого доступу. 

Органи державної влади зобов’язані охороняти від недо- 
бросовісного комерційного використання інформацію, яка є 
комерційною таємницею, створення якої потребує значних 
зусиль, і яка надана їм з метою отримання встановленого за- 
коном дозволу на діяльність, пов’язану з фармацевтичними, 
сільськогосподарськими, хімічними продуктами, що містять 
нові хімічні сполуки. Ця інформація охороняється органами 
державної влади також від розголошення, крім випадків, 
коли розголошення необхідне для забезпечення захисту на- 
селення або якщо не вжито заходів щодо її охорони від не- 
добросовісного комерційного використання (ст. 507 ЦК) [6]. 

Комерційна таємниця може мати найрізноманітніший 
характер, отже, і заходи щодо збереження її конфіденцій- 
ності також можуть бути найрізноманітніші. 

В господарських правовідносинах, безумовно, потрібен 
письмовий опис такої інформації. Тобто підприємцю необ- 
хідно скласти і затвердити перелік інформації, що в його 
компанії не підлягає розголошенню з боку співробітників. 

Дієвий механізм захисту комерційної таємниці від її 
розголошення як інструменту несумлінної конкуренції на 
ринку складається з трьох основних елементів: організацій- 
них заходів; технічних заходів; правових заходів[8]. 

Організаційні заходи захисту інформації передбачають 
обмеження доступу до відомостей, що є важливими для 
компанії. Це означає, що кожен співробітник компанії от- 
римує можливість працювати лише з тими даними, які не- 
обхідні для виконання його обов’язків (Рис.6). 
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Рисунок 6. Захист виробничих секретів 
 
 

 

Технічні заходи захисту інформації передбачають ви- 
користання спеціальних програм та обладнання, які забо- 
роняють перегляд і/або копіювання важливої електронної 
інформації. Для цього можна заблокувати доступ до жор- 
сткого диска або можливість використання змінних цифро- 
вих носіїв. 

Такі заходи вкладають на системного адміністратора 
додаткові обов’язки. Співробітник компанії мусить звер- 
нутися до нього, якщо потрібно отримати доступ до конфі- 
денційної інформації, мотивуючи свій запит. У разі витоку 
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даних, системний адміністратор або інший уповноважений 
працівник швидко виявить підозрюваних. Інформацію слід 
розбити на категорії за рівнем важливості (відомості, які 
вимагають максимальної конфіденційності; інформація, 
розголос якої можливий, але не бажаний; повсякденна ро- 
боча інформація) і скласти список співробітників, що ма- 
ють доступ до кожної групи інформації. 

Юридичні заходи захисту інформації відбувається шля- 
хом внесення відповідних доповнень у такі документи, як 
статут організації (необхідно прописати про запровадження 
режиму комерційної таємниці), засновницький договір, ко- 
лективний договір, внутрішнє положення «Про комерційну 
таємницю і правила її збереження», внутрішнє положення 
«Про дозвільну систему доступу виконавців до документів 
і відомостей, що є комерційною таємницею підприємства». 
Також можна розробити додаткові нормативи, інструкції 
щодо дотримання працівниками режиму нерозголошення 
комерційної таємниці, та угоду про нерозголошення комер- 
ційної таємниці, яка укладається з особами, що мають до- 
ступ до цієї інформації. 

Отже, склад та обсяг відомостей, що становлять комер- 
ційну таємницю, а також порядок їх захисту, визначає само- 
стійно її власник або керівник підприємства, дотримуючись 
при цьому вимог законодавства. 

На підприємстві обов’язково повинні бути вжиті заходи 
щодо регулювання прав володіння, користування та роз- 
порядження конфіденційною інформацією, що становить 
його комерційну таємницю, і це має бути зроблено на зако- 
нодавчій основі. За основу організації роботи по допуску до 
комерційної таємниці доцільно взяти вимоги щодо допуску 
до державних секретів, що чітко регламентовані Законом 
Україи «Про державну таємницю». 
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Під допуском до комерційної таємниці слід розуміти 
письмове розпорядження керівника (власника) підприєм- 
ства або уповноваженої ним особи, що надає конкретному 
співробітникові підприємства право на роботу або озна- 
йомлення з документами, виробами та іншими носіями ін- 
формації, які класифіковані підприємством як комерційна 
таємниця. 

Про встановлення комерційної таємниці на підприєм- 
стві керівник має видати відповідний наказ і затвердити 
перелік відомостей, що становлять комерційну таємницю. 
При прийнятті на роботу працівників, що допускаються до 
комерційної таємниці, доцільно укладати трудовий договір 
у письмовій формі, де одним з пунктів має бути обов’язок 
працівника щодо нерозголошення комерційної таємниці. 
Якщо ж з таким працівником укладається договір в усній 
формі, з ним можна укласти додаткову угоду про нерозголо- 
шення інформації, що є комерційною таємницею. Це може 
бути також письмове зобов’язання або розписка праців- 
ника, форми яких затверджує керівник підприємства. Слід 
зазначити, що перед цим працівника обов’язково потрібно 
ознайомити з переліком такої інформації. 

Якщо працівник відмовляється взяти на себе обов’язок не- 
розголошення, йому можуть відмовити у прийнятті на роботу. 
У окремих випадках, коли працівник, що допускається до ко- 
мерційної таємниці, вже уклав трудовий договір, йому пропо- 
нують взяти на себе зобов’язання про її нерозголошення. За 
цих обставин працівник може погодитися на цю пропозицію 
та підписати відповідне зобов’язання або дати розписку. 

Завдання працівнику обов’язку про нерозголошення 
вважатиметься зміною істотних умов праці. Про ці зміни 
працівника повинні повідомити не пізніше ніж за два мі- 
сяці. Якщо не можна зберегти колишні істотні умови праці, 
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а працівник не погоджується продовжувати роботу в нових 
умовах, трудовий договір може бути припинений згідно з 
пунктом 6 статті 36 КЗпП [9]. 

Деякі підприємці, маючи на увазі запобігання витоку 
інформації, включають до трудових договорів з топ-мене- 
джерами компанії застереження про неконкуренцію. Таким 
співробітникам протягом визначеного терміну забороня- 
ється працювати в організаціях з подібним профілем ді- 
яльності, або мати самостійні бізнес-відносини з клієнтами 
компанії. Однак такі застереження суперечать національ- 
ному законодавству, яке гарантує право на працю та сво- 
боду підприємницької діяльності. 

Тому включення таких умов у трудовий договір є недо- 
пустимим. В разі подачі судового позову від колишнього 
роботодавця, ймовірно, внутрішні положення організації 
про неконкуренцію будуть визнані судом як недійсні. 

На підприємстві варто розглянути створення системи 
накопичення інформації про осіб, які мали доступ до ві- 
домостей, що складають комерційну таємницю. Зазвичай 
вводиться триступенева система важливості комерційної 
таємниці, яка позначається такими грифами: «Комерційна 
таємниця — особливо важливо» («КТОВ»),»Комерційна та- 
ємниця — суворо конфіденційно» («КТСК»),»Комерційна 
таємниця — конфіденційно» («КТК»). 

Доступ конкретного співробітника визначається відпо- 
відно до одного зі вказаних рівнів важливості інформації, 
що залежить від його посади або характеру виконуваної 
роботи. Рішення про надання доступу до конкретної ко- 
мерційної таємниці та її матеріальних носіїв приймається 
у вигляді резолюції власника підприємства на документі, з 
яким ознайомлюється представник сторонньої організації, 
або шляхом видачі окремого письмового розпорядження. 
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З метою попередження витоку інформації, до якої були 
ознайомлені особи, що отримали доступ до комерційної та- 
ємниці, від них береться зобов’язання про її зберігання. 

Іншим способом захисту конфіденційності інформації є 
отримання від осіб, що ознайомились з інформацією, яка 
складає комерційну таємницю підприємства, зобов’язання 
про її збереження. Таким юридичним документом може 
бути угода про нерозголошення, яка широко використову- 
ється в світовій практиці підприємництва. 

При передачі представнику сторонньої організації ко- 
пії документа, що містить комерційну таємницю, доцільно 
вимагати підпис на оригіналі, а також дати попередження в 
письмовій або усній формі про необхідність збереження в 
таємниці інформації, що міститься в переданому документі 
або іншому матеріальному носії комерційної таємниці. 

Часто ІТ-компанії пропонують своїм працівникам під- 
писати договір про нерозголошення (NDA), але сам підпис 
недостатній для його дії. Для цього потрібно виконати ряд 
дій: 

Внести зміни в статут, де буде передбачено, що підпри- 
ємство володіє комерційною таємницею; 

Включити в посадові обов’язки працівників обов’язок 
по збереженню комерційної таємниці; 

Наказом керівника підприємства затвердити перелік ко- 
мерційної таємниці підприємства, визначивши при цьому 
санкції за її розголошення. 

Під розпис працівників ознайомити з відповідним нака- 
зом та положенням про перелік комерційної таємниці. 

У випадку виявлення факту порушення комерційної 
таємниці, керівник підприємства має наказом сформувати 
комісію, що проведе розслідування та встановить факт по- 
рушення комерційної таємниці. 
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Якщо, незважаючи на виконання всього алгоритму дій, 
інформація все одно стала відомою третім особам, що по- 
тім? 

Останнє питання, яке ми бажаємо розглянути в рамках 
даної теми, це відповідальність за розголошення комерцій- 
ної таємниці. 

За розголошення комерційної таємниці порушника мо- 
жуть притягнути до дисциплінарної, матеріальної (у межах 
трудових відносин), адміністративної, цивільно-правової, а 
також кримінальної відповідальності. 

В частині, де йдеться про невиконання працівником 
своїх обов’язків за трудовим договором, роботодавець 
може притягнути його до дисциплінарної або матеріаль- 
ної відповідальності. Статтею 147 КЗпП передбачено, що 
за порушення трудової дисципліни можливе застосування 
до працівника догани або звільнення. Зокрема, звільнення 
може бути застосоване до керівника підприємства (філіалу, 
представництва, відділення та іншого відокремленого під- 
розділу), його заступників, головного бухгалтера підпри- 
ємства, його заступників, відповідно до пункту 1 статті 41 
КЗпП. 

Підстави для застосування зазначених дисциплінарних 
стягнень, відповідно до статті 147 КЗпП України, повинні 
бути чітко визначені у Положенні про комерційну таєм- 
ницю підприємства. 

Загальні підстави та умови матеріальної відповідаль- 
ності працівників встановлено у статті 130 КЗпП. Факт 
порушення працівником своїх трудових обов’язків та ви- 
никнення внаслідок цього реальної шкоди є підставою для 
притягнення його до матеріальної відповідальності. 

Якщо роботодавець докаже, що внаслідок розголошення 
працівником комерційної таємниці йому було завдано 
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шкоду, то такого працівника, відповідно до загальних пра- 
вил, можна притягнути до матеріальної відповідальності у 
розмірі прямої дійсної шкоди, але не більше ніж його серед- 
нього місячного заробітку. 

Закон «Про захист від недобросовісної конкуренції» 
встановлює адміністративну відповідальність за непра- 
вомірне збирання комерційної таємниці (ст. 16), розго- 
лошення комерційної таємниці (ст. 17), схилення до роз- 
голошення комерційної таємниці (ст. 18) та неправомірне 
використання комерційної таємниці (ст. 19). За зазначені 
порушення передбачена відповідальність у формі штрафів, 
які накладає Антимонопольний комітет України. Суб’єк- 
тами цих правопорушень можуть бути як юридичні, так і 
фізичні особи. 

Адміністративна відповідальність за ч. 3 ст. 1643 Кодексу 
України про адміністративні правопорушення встановлена 
у формі штрафу від дев’яти до вісімнадцяти неоподаткову- 
ваних мінімумів доходів громадян. 

Цивільно-правовою санкцією за порушення є відшко- 
дування збитків. Збитки, спричинені внаслідок дій, визна- 
чених законодавством як неправомірне збирання, розголо- 
шення та використання комерційної таємниці, підлягають 
відшкодуванню за позовами від зацікавлених осіб, у по- 
рядку, передбаченому Цивільним законодавством України 
(а також ст. 255 Господарського кодексу, ст. 24 Закону «Про 
захист від недобросовісної конкуренції»). 

За розголошення працівником комерційної таємниці 
його можна притягнути до кримінальної відповідальності 
згідно зі статтею 232 Кримінального кодексу України. Зазна- 
чена стаття стосується умисного розголошення комерційної 
або банківської таємниці без згоди власника особою, якій 
ця таємниця стала відома у зв’язку з професійною або служ- 
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бовою діяльністю. Якщо такі дії вчинено з корисливих чи 
інших особистих мотивів і завдали істотної шкоди суб’єкту 
господарювання, вони караються штрафом від 1000 до 3000 
неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і позбав- 
ленням права обіймати певні посади чи займатися певною 
діяльністю на строк до трьох років. 

Основна складність притягнення до відповідальності у 
справах про комерційні секрети виробництва полягає в до- 
веденні, що інформація з комерційною цінністю дійсно була 
таємницею. 

Судова практика показує, що притягнення до матеріаль- 
ної відповідальності колишніх топ-менеджерів компанії є 
майже неможливим через важкості отримання доказів роз- 
голошення конфіденційної інформації. У більшості подіб- 
них судових процесів відповідачам вдається довести відсут- 
ність крадіжки комерційної таємниці. 

Отже, найефективнішими методами захисту комерційної 
таємниці вважаються превентивні заходи, що включають 
грамотне укладення трудових контрактів з працівниками, 
ретельно розроблену кадрову політику, а також встанов- 
лення надійної системи технічного захисту інформації. 
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6. Проблеми захисту прав авторів у мережі 
Інтернет 

На сьогодні, гoлoвнoю прoблeмoю пoрушення прaв 
aвтopiв у мepeжi Iнтeрнeт не тільки на державному рівні, а й 
нa мiжнaрoднoму рiвнi – є вiдcутнicть єдинoї прaвoвoї бaзи, 
якa б рeгулювaлa вiднoсини в мeрeжі Iнтeрнeт. 

Пooдинoкi нoрми, якi мicтяться в дeяких прaвoвих aк- 
тaх (нaприклaд, Угодi прo тoргoвeльнi acпeкти прaв iнтeлeк- 
туaльнoї влaснoстi тa Угoдax BOIB прo aвторське прaвo i 
сумiжнi прaвa) нe дaють вичepпнoгo визнaчeння дaнoгo 
тepмiнa тa нe мiстять спeцифiчних oзнaк, якi влacтивi сaмe 
пipaтству в мeрeжі Iнтeрнeт. В укрaїнськoму зaкoнoдaвствi, a 
сaмe в зaкoні Укрaїни «Прo aвтopськe прaвo i сумiжнi прaвa», 
мiститься визнaчeння пiрaтcтвa, oднaк нeмaє спeцiaльнoгo 
зaкoну, який би рeгулювaв сaмe вiднocини в мeрeжі Iнтeр- 
нeт. «Сeрeд iснуючиx прoблeм слiд видiлити нeвизнaчeнiсть 
бaгaтьoх ключoвих пoнять у зaкoнaх aбо недoстатнє їх від- 
прaцювання. Нaприклад, питання, яке цікавить на сьогод- 
нішній день: «Щo можна ввaжати твoром нaуки?», тому що 
діючe зaкoнодавство нe дaє чіткoго визначeння дaного пo- 
няття. Міститься пeвна проблeматикa щoдо відмежувaння 
твoрів нaуки вiд усіх інших. Вiдсутнє зaкoнодавче визнa- 
чення пoнять, яке стoсуються глoбальної мeрежі Інтeрнет. 
Iснують випaдки дублювaння пoнять у Зaконі Укрaїни «Прo 
автoрське правo і суміжні прaва» та ЦК Укрaїни, нeрідко з 
викoристaнням зoвсім інших фoрмулювань» [1, с. 56]. 

Кирилюк А. В. зaзнaчaє: «Єдинoгo прaвoвoго мехaнізму 
зaхисту aвтoрських прaв в Інтернeті нa дaний мoмeнт нe iс- 
нує. Крiм тoгo, згубнo впливaє пoзиція, якa пiдтримується 
більшiстю мережевогo суспільствa, прo свoбоду рoзповсю- 
дження і кoпіювання будь-якoї iнфoрмації, якa oпинилася в 
Мeрежі» [2, c. 129]. 
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Oxopoна прaв нa oб’єкти інтелeктуальної влacнoстi в 
Iнтeрнeті трaдиційними спосoбaми немoжливa, тoму ви- 
никaє об’єктивнa необхіднicть створeння нового інсти- 
туцiйнoго сeрeдовища у цій сфeрі. Нaголoшуючи нa тoму, 
щo влaсність взaгалі втрaчaє будь-яке значeння в інфор- 
маційнoму суспiльстві (суспільстві знань), відомі західні 
дослідники стверджують, що на відміну від традиційного 
суспільства, в якому гарантією захисту виступалo прaво, в 
інформаційній екoнoміці оcнoвну рoль відігрaють морaльні 
нoрми. Прихильники зазначеного підходу звертають увагу 
на зміни в людській психології, системі мотивацій, переваг, 
нoрм поведінки та акцентують увагу на виникненні нової 
«інформаційної» мoралі, в якій доступ до інфoрмації oтри- 
мує етичне значення. Отже, кожна особистість виявляє за- 
цікавленість не лишe у власних знаннях, а й у доступі до цих 
знань всіх членів суспільствa [3, с. 57]. 

Не можна не погодитися з тим, що психологія має ва- 
гомий вплив на поведінку користувачів мережі Інтернeт, 
oскільки спoчатку, кoли тільки з’явився Інтернeт, ніхто і 
не замислювaвся, щo у майбутньому інформація буде пе- 
редaватися миттєво, а об’єкти авторського права будуть 
на стільки легкoдoступні. Людствo звиклo брaти в Інтeр- 
неті всe (від музикальних творів до творів літератури), не 
думaючи про незaконність такoї повeдінки. Тому не можемо 
не додати, що необхідно підвищувати обізнаність суспіль- 
ства у даній сфері. Так як люди і є тим джерелом від якого 
надходять порушення. Необхідно усіляко наголошувати на 
цінності праці авторів та зменшити складність фіксування 
порушення своїх прав авторами, шляхом глобального до- 
слідження сфери інтелектуальної власності. 

Нa думку Γ. Нагoрняк, І. Нагoрняк, «ефeктивними у 
цьoму нaпрямку нaступні крoки: 
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– збiльшити обiзнанiсть суспiльствa прo ціннiсть 
iнтeлeктуальної влacності шляxом ширшoго викoристaння 
Угoди прo автoрськi правa Всесвiтньої організації інтелек- 
туальної власності для створення ефективної законодавчої 
бази для захисту авторських прав як в Інтернеті, так і поза 
ним; 

– створити дієві механізми контролю за дотриманням 
прав інтелектуальної власності, встановити жорсткий кон- 
троль за незаконним привласненням та зазіханням на ін- 
новації в ІТ-галузі (наприклад, технології «хмарних обчис- 
лень»); 

– зміцнити контроль за дотриманням прав інтелекту- 
альної власності з допомогою спеціальних ресурсів, вклю- 
чаючи спеціалізовані органи контролю за дотриманням 
прав інтелектуальної власності; 

– поліпшити міжнародне співробітництво між усіма за- 
конодавчими та виконавчими органами у сфері інтелекту- 
альної власності; 

– подавати особистий приклад використання право- 
мірно придбаних ОАП в ІТгалузі, проведення наполегливої 
роз’яснювальної роботи шляхом популяризації викори- 
стання легальних продуктів IB в державних установах, на 
підприємствах різних форм власності, постачальниками та 
користувачами ІП» [4, с. 216]. 

Проблемним також є питання захисту своїх прав авто- 
ром або правоволодільцем, оскільки дані особи не завжди 
володіють необхідними знаннями у сфері права та не обі- 
знані в процедурі розміщення творів у мережі Інтернет. Дер- 
жaва пoвинна вживaти пeвних зaхoдів щoдо інфoрмування 
нe лише користувaчів мерeжі Інтeрнeт прo недoпустимість 
пoрушення автoрських прав, але й тaкож автoрів і прaвово- 
лодільців – прo порядок розміщення твору та правові спо- 
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соби його захисту. «Тягар захиcту автoрських прaв лeжить, 
як правило, нa самoму автoрі абo на правовoлодільцеві 
автoрських прaв, тому вони, перш ніж рoзміщувати твiр у 
мерeжі Інтeрнeт, пoвинні вживaти пeвних додаткових дій із 
зaхисту своїх авторських прав. 

Виявлeне кoнкрeтне порушення авторських прав перед- 
бачає конкретні дії із захисту прав автора або правoволo- 
дільця, для чого достатньо національного законодавства. 
Інше питання, що постaють проблеми із забезпеченням 
доказів, а також неготовністю інфрaструктури судів та су- 
дейського корпусу до справ, які пов’язані з порушеннями 
авторських прав у мережі Інтернет, що на сьогодні і є пер- 
винною прoблемою» [5, c. 90]. 

Непідготовленість державних службовців у сфері захи- 
сту авторського права також створює проблему у боротьбі 
з піратством. Низький рівень підготовки, відсутність спе- 
ціальних знань із цього приводу призводять до прийняття 
невірних рішень та визивають недовіру у суспільства. На- 
справді це є величезною проблемою так як право інтелекту- 
альної власності заполонило кожну сферу людського життя, 
воно присутнє повсюди. Особливо це помічається в мережі 
Інтернет, адже по суті, весь контент складається із автор- 
ського права. А тому відповідно це є роботою для певних 
людей та джерелом їхнього заробітку. 

Т. В. Рудник зазначає: «Не останню роль у неналежному 
рівні захисту прав авторів відіграють проблеми в судовій і 
виконавчій владі і недовіра до них громадян. І для цього є 
цілком серйозні підстави: 

По-перше, більшість судових справ зводяться нанівець 
через складність у виявленні пoрушників, зібранні доказів 
порушення авторських прав, особливо це стосується особи- 
стих немайнових прав автора; 
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По-другe, допускаються пoмилки при розгляді судових 
справ через неправильне застосування законодавства щодо 
авторського права; 

По-третє, неoбізнаність суддів, відсутність у них спеці- 
альних знань з права інтелектуальної власності» [6, c.76]. 

Як приклад, проблеми в судовій владі, можемо надати 
ситуацію із створенням Вищого суду з питань інтелектуаль- 
ної власності. Прийняття рішення про його утворення вже 
вказує на необхідність спеціального розгляду справ та на 
важливість даної сфери у сучасному суспільстві. Адже будь 
які спеціалізовані сфери повинні мати окреме регулювання. 

Положення про утворення суду міститься у Законі Укра- 
їни «Про судоустрій та статус суддів» № 31 від 02 червня 
2016, де у п. 15 Розділу XII «Прикінцевих та перехідних по- 
ложень» вказано, що Вищий спеціалізований суд з питань 

інтелектуальної власності утворюється та оголошується 
конкурс на посаду судді цього суду протягом 12 місяців з 
дня набрання чинності Закону України»Про судоустрій та 

статус суддів». Також через 15 місяців 5ий Президент Укра- 
їни підписав Указ «Про утворення Вищого суду з питань 
інтелектуальної власності», а саме 29 вересня 2017 року. Од- 
нак з цього часу минуло вже 2 роки, а суд і досі не функціо- 
нує. Наразі триває конкурс на посаду судді суду, однак через 
низький рівень підготовки спеціалістів у сфері інтелекту- 
альної власності ніяк не може утворитися достатній та ви- 
сококваліфікований склад суду. Скільки ще чекати, на жаль, 
ніхто не може визначити. Однак зволікати з цим питанням 
ні в якому разі не можна, адже обсяг справ з порушенням 
прав авторів з кожним разом зростає, і потребує всебічного 
та спеціалізованого розгляду. 

Що ж, надіємось, що у найшвидший час, все ж таки дов- 
гоочікуваний суд почне функціонувати та суспільство ма- 
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тиме дієвий механізм доведення порушення прав авторів 
та захисту їхніх прав. Правосуддя у спеціалізованому суді 
викликатиме довіру у громадян та все більше виявить про- 
блемні аспекти у заданій сфері, що дозволить привертати 
увагу до таких питань науковців та і загалом суспільства, а 
також надасть нові шляхи розвитку у сфері права інтелек- 
туальної власності. 

При розгляді питання захисту авторських прав на твори, 
розміщені в мережі Інтернет, неможливо недооцінити роль 
інтернет-посередників суб’єктів, чиїми послугами користу- 
ються кінцеві користувачі мережі Інтернет при здійсненні 
своєї діяльності. 

Доцільно було б згадати думку стосовно ролі інтернет-
посередників в питанні захисту прав авторів в 
Інтернетмережі. А саме роль посередників в механізмі за- 
хисту авторських прав визначається не тільки можливістю 
притягення його до відповідальності. Постачальники Інте- 
рентпослуг можуть обмежувати (повністю припиняти) не- 
законну діяльність в мережі. 

І справді підвищення ролі інтернет-посередника у за- 
даній сфері, може глобально вплинути на вирішення про- 
блеми. Адже якщо буде контроль над тим, що допускати до 
вільного доступу в мережу, то звісно і зменшиться пору- 
шення авторських прав на початковому етапі. 

Коли інтернет посередник надає свої послуги, він 
здійснює зберігання, обробку та передачу інформації(в тому 
числі – об’єктів авторського права у цифровій формі),, що 
створюється, модифікується і отримується користувачами 
мережі Інтернет і взагалі доступ кінцевих користувачів до 
мережі Інтернет неможливий без їх участі. 

На інтернет посередників не покладається обов’язків 
відслідковувати, контролювати своїх користувачів. Однак 
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вони можуть попереджувати порушення прав авторів, не 
допускати матеріали, які містили б у собі явний плагіат, 
піратство і т.д. Ця діяльність звісно ж стала б початковим 
етапом боротьби із порушенням прав авторів у мережі Ін- 
тернет. 

У літературі розрізняють такі види інтернет осередни- 
ків: 

1) провайдер доступу / просто посередник (англ. «Mere 
conduit») – забезпечує доступ до мережі, в тому числі під- 
ключення до мережі Інтернет кінцевих користувачів. 

2) хостинг-провайдер (англ. – «Hosting») – надає інфор- 
маційні ресурси, що належать третій особі та забезпечує їх 
доступність. Особливим різновидом хостинг – провайдеру 
є контентпровайдер (постачальник контенту), який надає 
послуги щодо зберігання інформації, яка надається одер- 
жувачем послуги, в тому числі об’єктів авторського права 
та суміжних прав та забезпечує їх доступність. Окремі на- 
уковці відносять контент провайдера до самостійного виду 
інтернет посередників [5, c.54; 6, с.105]; 

3) Кеш-провайдер (англ. «Caching») – провайдер, що за- 
безпечує автоматичне проміжне тимчасове зберіганні ма- 
теріалу в системі чи Інтернеті, що контролюється чи керу- 
ється провайдером; 

Вбачається, що діяльність кожного із вказаних видів 
інтернет посередників потребує спеціального правового 
регулювання, в тому числі і спеціальних умов настання 
юридичної відповідальності. Адже наявність юридичної 
відповідальності все ж таки пригальмовує процес пору- 
шення певних прав. 

Прoаналізувавши судoву практику з питaнь вирiшення 
спoрів щoдо автoрського прaва в мерeжі, пoтрібно наголo- 
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сити на прoблематиці самoго фiксування правoпoрушення. 
Адже, самостійна фіксація, в суді не буде розглядатися як 
доказ, відповідно, фіксація повинна проводитися компе- 
тентним органом чи експертом, за умови, що доказ не буде 
видалений. Також, за дану процедуру, слід сплатити кошти, 
розмір яких підпадає під питання «прийнятної ціни». 

На жаль, ще однієї проблемою є те, що судді не завжди 
розглядають справи стосовно захисту авторських прав, чи 
некомпетентності останніх у вирішенні питань суперечок з 
приводу порушення вказаних прав, або, все ж таки, неодно- 
значність застосування наявного законодавства. 

Ми розглянули підстави для звернення до суду, з при- 
воду порушення авторського права. Перелік надається 
згідно з законодавством України, але позиції підібрані під 
справи порушення авторського права в мережі Інтернет: 

• плагіат оприлюднення (опублікування) повністю 
або частково чужого твору під іменем особи, яка не є авто- 
ром цього твору в мережі Інтернет; 

• підроблення, зміна чи вилучення інформації, зо- 
крема в електронній формі, про управління правами без до- 
зволу суб’єктів авторського права і (або) суміжних прав чи 
особи, яка здійснює таке управління; 

• піратство у сфері авторського права опублікування, 
відтворення в мережі Інтернет. 

Є декілька способів фіксування таких правопорушень: 
• допомога приватних компаній, які здійснюють ді- 

яльність в сфері фіксації інформації на сторінках мережі Ін- 
тернет (дані підприємства, так як і перелічені знизу, мають 
можливість фіксації інформації на вебсторінці, навіть якщо 
вона була видалена); 

• фіксація інформації та проведення експертних до- 
сліджень, відповідними судовими експертами (важливо: 
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напрям діяльності експерта – інтелектуальна власність, ху- 
дожні твори і т. д.) 

Важливими документами (доказами) в суді є: 
• свідоцтво про авторське право; 
• фіксоване звернення до суб’єкта, що порушує автор- 

ське право, з намаганням досудового врегулювання спору, 
шляхом підписання ліцензійного договору; 

• фіксовані випадки порушення авторського права 
(фіксація інтернет-сторінок, рахунки фактури на 
придбання об’єктів) відповідним експертом (Важливо: 
напрямок інтелектуальної власності, художніх творів і  
т. д.); 

• експертиза на тотожність та схожість відповідним 
експертом (Важливо: напрямок інтелектуальної власності, 
художніх творів і т. д.); 

• підписані ліцензійні договори з чітко визначеними 
сумами (винагородами), за використання того чи іншого 
об’єктів авторського права (для суб’єктів, що вимагають 
компенсацію збитків). 

Підставами для відмови у задоволенні позовних вимог є 
наступні випадки: 

• відсутність одного з документів доказової бази, що 
перелічені вище (Важливо: відео, фотофіксація (фотографії, 
скріншоти) не будуть вважатися вагомими доказами в суді, 
якщо вони зроблені самостійно та без участі відповідного 
уповноваженого експерта); 

• неправильно визначений відповідач. 
Підсумовуючи викладeне, ми можeмо зрoбити висновок, 

що сучасний рівень захисту авторських прав у мерeжі Ін- 
тернет далекий від ідеалу і потребує всебічного вивчeння та 
впровадження результатів наукових досліджень у практику. 
Хоча дана сфера, на нашу думку, має бути обов’язково пра- 
вильно врегульована, адже займає вагому частину в житті 
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суспільства, і «не збирається гальмувати» свій розвиток, а 
навпаки постійно розвивається та вносить певну новизну 
суспільні відносини. 

Основними проблемами є: 
• неузгодженість закoнодавства, відсутність спеціаль- 

них норм для регулювання Інтернeтвіднoсин, невідповід- 
ність норм сучасним реаліям; 

• відсутність спеціалізованого судочинства у заданій 
сфері, а саме, в даному випадку не функціонування Вищого 
спеціалізованого суду з питань інтелектуальної власності; 

• низький рівeнь правoвої культури громадян, впев- 
нeність у прaвомірності своєї повeдінки та боротьба за віль- 
ний доступ до інформації в мережі Інтернет; 

• низький рівeнь підготoвки дeржaвних службoвців та 
прoграмістів; 

• недостатнє фінансування з боку держави заходів 
щодо боротьби з піратством; 

• анонімність користувачів мережі Інтернет, що ро- 
бить складним або неможливим пошук винуватих у право- 
порушенні осіб; 

• недостатній рівень знань авторів та правоволоділь- 
ців у сфері захисту авторського права; 

• швидкість розповсюдження неліцензійної продукції 
мережею Інтернет; 

• складність фіксації доказів у мережі Інтернет та не- 
достатність технологічного забезпечення осіб, які пере- 
шкоджають правопорушенням. 

• негативна роль інтернет-посередників у порушенні 
авторських прав на твори, розміщених в мережі Інтернет. 

Усунення цих проблем призведе до більш ефективних 
результатів у процесі боротьби з таким складним та специ- 
фічним явищем, як піратство в мережі Інтернет. 
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Захист об’єктів інтелектуальної власності. 
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ського права в Україні / Т. В. Рудник // Юридичний вісник. – 
2009. – № 1(10). – С. 74–77. 
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7. Поняття безпеки інтелектуальної власно- 
сті у мережі Інтернет 

В обчислювальній техніці поняття безпеки досить ши- 
роке. Мається на увазі надійність комп’ютера, збереження 
цінних даних і захист інформації від внесення в неї змін не- 
авторизованими особами. Звичайно, у всіх цивілізованих 
країнах закони захищають безпеку громадян, але в області 
комп’ютерних технологій правозастосовна практика ще не- 
достатньо розвинена, а процес законотворчості не встигає за 
розвитком комп’ютерних систем, і значною мірою базується 
на заходах самозахисту. Завжди виникає проблема вибору 
між необхідним рівнем захисту та продуктивністю мережі. 

У деяких випадках заходи безпеки можуть розглядатися 
користувачами або споживачами як обмеження доступу та 
ефективності. Важливим досягненням комп’ютерних тех- 
нологій є поява глобальних інформаційних мереж, таких 
як INTERNET, проте багато комп’ютерних злочинів пов’я- 
зано саме з INTERNET. Результатом досвіду використання 
мережі Інтернет є виявлена слабкість традиційних меха- 
нізмів захисту інформації та відставання у застосуванні 
сучасних методів. Інтернет – це глобальний загальнодо- 
ступний інформаційний простір, який не має єдиного цен- 
тралізованого управління, одного власника та відокремле- 
ного майна, що загрожує авторському праву та суміжним 
правам. Відповідачем у таких справах може виступати 
власник сайту, на якому розміщено матеріал, оскільки саме 
він створив технологічну можливість такого розміщення. 
Однак до подання позову постає питання визначення влас- 
ника сайту [ 1,3 ]. 

Широке використання комп’ютерних технологій в автома- 
тизованих системах обробки інформації та управління поси- 
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лило проблему захисту інформації, що циркулює в комп’ютер- 
них системах, від несанкціонованого доступу. Захист інформації 
в комп’ютерних системах має ряд особливостей, пов’язаних з 
тим, що інформація не є прив’язаною до носія, її можна легко і 
швидко копіювати і передавати по каналах зв’язку. Відомо дуже 
велика кількість інформаційних загроз, які можуть бути реа- 
лізовані як зовнішніми, так і внутрішніми порушниками. Слід 
зазначити, що дуже часто поширення інформації в соціальних 
мережах здійснюється з метою популяризації. 

Яскравим прикладом є таке поширення інформації, як 
перенаправлення (відсилка) суб’єкту права інтелектуальної 
власності, яке здійснюється автором на сторінці в соціальній 
мережі. Наприклад, поет на новостворений вірш, журналіст 
посилання на свою статтю, або художник на новостворену 
пісню або новий кліп. Цей метод є ефективним для набуття 
популярності серед авторів, тому не можна однозначно ска- 
зати, позитивний він чи негативний. Однак такий розподіл 
може стати «загрозою для пересічної людини». 

Соціальна мережа – це безкоштовна можливість для ав- 
торів публікувати свої роботи для значної кількості корис- 
тувачів. Хоча сьогодні існують платні послуги зі штучного 
просування сайту в соціальних мережах, але це не зачіпає 
самої суті соціальних мереж. З моменту публікації інформа- 
ції на своїх сторінках користувачі цих мереж не повинні самі 
робити будь-які кошти або внески в соціальні мережі. Інтер- 
нет, зокрема соціальна мережа, завдяки своїй місткості та 
функціональним можливостям дає змогу використовувати 
практично будь-який об’єкт права інтелектуальної власності 
через процес обробки інформації (зокрема шляхом її адап- 
тації до ІТтехнологій). Отже, можна зробити висновок, що 
використання та відтворення об’єктів права інтелектуальної 
власності в соціальних мережах є невичерпним. [ 6, ст.215] 
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Однією з причин нелегального обігу творів є елементарна 
відсутність привабливих варіантів легального отримання 
необхідних творів за наявності нелегальних. Очевидно, що 
окремі правовласники не мають змоги контролювати роз- 
повсюдження об’єктів охорони в цифрових мережах та їх 
використання у створенні мультимедійних продуктів. Пра- 
вовласники фактично позбавлені можливості захищати свої 
права в цифровому середовищі так само, як і при звичай- 
ному використанні об’єктів авторського права.Порушення 
авторських прав, наприклад плагіат, також заслуговує на 
окрему увагу. Однією з причин поширення плагіату є роз- 
виток Інтернету, який спричиняє неконтрольований потік 
інформації, кількість якої постійно зростає. Плагіат — опри- 
люднення чужого твору, повністю або частково, під іменем 
особи, яка не є автором цього твору. Плагіат відрізняється 
приписуванням чужого авторства. Наприклад, у випадку 
піратства розповсюдження чужого твору може здійснюва- 
тися без згоди автора, але справжнє ім’я автора не прихову- 
ється. Основними факторами, що зумовлюють порушення 
академічної доброчесності в частині поширення практики 
плагіату є: несформованість правового поля у цій сфері; 
слабка вкоріненість відповідних етичних норм, і навпаки – 
«багаті» традиції негативних практик.[ 5, ст.18] 

Вирішенням проблем захисту об’єктів інтелектуальної 
власності в Інтернеті має стати, поперше, спеціалізоване за- 
конодавче регулювання в державі. Тоді автори не боялися б 
таких негативних явищ, як плагіат, піратство, а електронні 
бібліотеки могли б повноцінно працювати без загрози чиї- 
мось правам. У цьому випадку користувачі зможуть знайти 
потрібну інформацію у зручний для них спосіб і не порушу- 
ючи закон, а автори будуть спокійні за свої авторські права. 
Порушення прав автора можуть бути пов’язані з порушен- 
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ням його особистих немайнових або майнових авторських 
прав. Проблема захисту авторського права і суміжних прав 
в Інтернеті сьогодні викликає все більший інтерес, оскільки 
ще не вироблено чіткої та єдиної позиції для всіх держав. І 
це не дивно, адже Інтернет як глобальна комп’ютерна ме- 
режа складається з невеликих комп’ютерних мереж, з’єд- 
наних між собою, і є відносно новим засобом комунікації, 
який переживає стадію бурхливого розвитку. [2] 

Соціальні мережі за своїми ознаками є сприятливим се- 
редовищем для реалізації функції об’єктів права інтелекту- 
альної власності. Таким чином, за допомогою соціальних 
мереж можна популяризувати твори гуманітарної сфери, 
які є об’єктами авторського права і суміжних прав, а через 
них автори цих творів підвищувати свою популярність. В ос- 
новному зазначений процес відбувається в результаті опри- 
люднення інформації або просто шляхом пересилання (пе- 
ресилання) на об’єкт права інтелектуальної власності автора 
на сторінці в соціальній мережі. Якщо порівнювати методи 
та способи розповсюдження об’єкта права інтелектуальної 
власності в соціальних мережах з іншими засобами, такими 
як радіостанції, телебачення, реклама, участь у публічних ви- 
ступах чи концертах, то, безперечно, така особливість соцме- 
режах як вільний характер виділяється. [7,8] 

Відповідно до ст. 432 ЦК України кожна особа має право 
звернутися до суду за захистом свого права інтелектуаль- 
ної власності. За результатами розгляду справи суд може 
прийняти рішення: про застосування невідкладних заходів 
щодо запобігання порушенню права інтелектуальної влас- 
ності та збереження відповідних доказів (п. 1 ч. 2 ст. 432 
ЦК України); про застосування одноразового грошового 
стягнення замість відшкодування збитків за неправомірне 
використання об’єкта права інтелектуальної власності; про 
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оприлюднення в засобах масової інформації інформації про 
порушення права інтелектуальної власності та змісту судо- 
вого рішення щодо такого порушення (п. 6 ч. 2 ст. 432 ЦК 
України). 

В Україні склалася широка практика розгляду спорів, що 
виникають з приводу порушення прав інтелектуальної влас- 
ності. Однією з проблем при розгляді даної категорії справ 
є визначення судом автора твору. Найкращим доказом під- 
твердження авторського права і (або) суміжних прав на твір 
є свідоцтво про його державну реєстрацію. Власники автор- 
ських прав мають на вибір широкий спектр як технічних, 
так і юридичних засобів контролю за розміщенням творів 
в Інтернеті до моменту порушення їх прав. Технічні методи 
захисту авторського права в мережі Інтернет можна умовно 
поділити на методи ідентифікації об’єктів права інтелекту- 
альної власності, обмеження доступу, криптографічного пе- 
ретворення тощо. Застосування способів захисту залежить 
від характеру твору, що захищається. Ідентифікація здійс- 
нюється за допомогою ідентифікаційного коду, цифрового 
підпису, цифрової марки. 

Серед способів захисту прав інтелектуальної власності 
в мережі Інтернет окремо можна відзначити обмеження 
доступу до матеріалів, розміщених у мережі Інтернет, на- 
дання доступу до Інтернет-ресурсу за попередню плату. 
Також можливе використання «цифрових конвертів», які 
передбачають укладення договору з власниками певних 
ресурсів у мережі. Крім того, можливе застосування мето- 
дів криптографічного перетворення матеріалів, наприклад 
шифрування, використання якого дозволяє обмежити або 
повністю виключити можливість копіювання творів. Ще 
одним способом захисту прав інтелектуальної власності є 
обмеження функціональності. За такого підходу власник 
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авторських прав надає користувачеві копію твору, яка має 
функціональні обмеження. Такий підхід є одним із способів 
реалізації таких бізнесмоделей, як «спробуй, перш ніж ку- 
пити» та «продай покращені версії». 

Одним із найефективніших і, на жаль, недооцінених 
правовласниками засобів запобігання порушенню своїх 
прав є договори. Правильно складені договори можуть на- 
дати власникам авторських прав ширші повноваження кон- 
тролювати використання їхніх творів, ніж це передбачено 
законом. 

Використання цифрових марок. Найбільш пошире- 
ною є система так званих «цифрових водяних знаків», що 
вводяться в твори (тексти, графічні зображення тощо) в 
мережі. Їхня перевага полягає в тому, що при звичайному 
візуальному огляді зображення користувач не бачить жод- 
них закодованих позначок — значка авторського права (с), 
імені автора, року видання. Але потім, за допомогою пев- 
ного програмного засобу, можна довести, що файли містять 
додаткову інформацію, яка вказує на особу, яка їх записала. 
[4, ст.1124] 

Завдяки інтеграції України в європейське співтовари- 
ство, розвитку законодавства, судової практики, легше та 
економічно вигідніше діяти правомірно, домовившись із 
власником про користування, володіння та розпорядження 
об’єктом інтелектуальної власності. Прикладом цього є 
укладення ліцензійних договорів і ліцензій, договорів ко- 
мерційної концесії (франчайзингу), договорів про передачу 
виключних прав тощо. 

Висновок. Отже, можна зробити висновок, що розви- 
ток глобальних комп’ютерних мереж сприяє виникненню 
проблеми дотримання прав інтелектуальної власності. 
Зрештою, Інтернет повністю складається з різних джерел 
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інформації, які містять об’єкти авторського права. Усі вони 
надзвичайно вразливі, оскільки майже все в Інтернеті є 
відкритим і вільно копіюється. Отже, оскільки порушене 
питання є невирішеним у всьому світі, відповідному пра- 
вовому регулюванню має передувати вивчення та узагаль- 
нення міжнародного досвіду. Про що можна впевнено го- 
ворити, так це про необхідність підготовки законопроекту 
про порядок створення та організації діяльності засобів ма- 
сової інформації в мережі Інтернет. 
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8. Проблемні питання захисту доменного 
імені 

Домен (Domain name) – це унікальний буквено-цифровий на- 
бір символів, який визначає сайт у пошукових системах та для від- 
відувачів. Інакше кажучи, доменне ім’я – це ім’я сайту в інтернеті. 

Види та рівні доменів класифікуються за наступними оз- 
наками: 

Рівні вкладеності доменів: 
Перший рівень – це буквене позначення на кінці сим- 

вольного запису, яке відокремлюється від основної назви 
сайту точкою. Друга назва цього рівня - доменна зона. 

Другий рівень формується шляхом додавання унікаль- 
ної назви сайту, яка має бути не лише оригінальною, але й 
звучною, легкою для запам’ятовування, не надто довгою і 
нести смислове навантаження. 

Третій рівень – це допоміжний рівень, який використо- 
вується на декількох сайтах. З допомогою третього рівня 
вкладеності прописуються, наприклад, форуми (forum.site. 
ru), блоги (blog.site.ru) і т.д. Також третій рівень символьного 
імені застосовується для створення міні-сайтів, landing page 
і інших невеликих ресурсів. Такі домени можна створювати 
безкоштовно і самостійно в необмеженій кількості на базі 
придбаного доменного імені другого рівня. 

Щоб визначити, яке символьне ім’я першого (вищого) рівня 
краще вибрати для реєстрації веб-ресурсу, потрібно знати, які 
зони існують. Вони розподіляються за кількома ознаками: 

Національні – до цієї зони входять імена для сайту 
першого рівня, які складаються з буквенного позначення 
країни (.ru, .uk, .kz, .cn, .us). Реєструвати в цій зоні можна 
веб-майданчики, спрямовані на залучення аудиторії певної 
країни або держави. 
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1. Територіальні – ця зона включає регіональні та 
субре- гіональні домени, прив’язані не до однієї країни, а 
до гео- графічної місцевості або міста: .asia, .eu, .moscow, 
.berlin. Та- кож використовуються символьні імена другого 
рівня при прив’язці до зони, наприклад, .kiev.ua, .spb.ru, 
.msk.ru. Такі доменні зони використовуються для цільового 
залучення аудиторії в певній територіальній області та 
регіоні. 

2. Міжнародні – зареєструвати сайт в таких доменних 
зонах може будь-хто. Найвідоміші з них: .biz — для біз- 
нес-проектів, .com — для сайтів комерційної спрямованості, 
.net – для загального використання. Найбільш використо- 
вувана доменна зона - .com, в якій реєструються не тільки 
комерційні сайти. Якщо передбачається залучати інтернаці- 
ональну аудиторію, то варто зупинитися саме на цьому типі 
доменів першого рівня. 

3. Тематичні –такі домени вищого рівня передають те- 
матику ресурсу, як-от .cafe, .shop, .photography, .sale, і рідше 
використовуються при реєстрації інтернет-платформ. Це є 
перевагою, оскільки легше знайти оригінальне і унікальне 
ім’я для свого сайту. Також такий доменний запис надає 
оригінальності назві сайту і може бути швидше запам’ята- 
ний відвідувачами ресурсу. 

Нажаль, в наш час викрадення доменів є досить поши- 
реною практикою. Існує безліч способів викрасти домен. 
Найчастіше це: 

• Кіберсквотинг: в цьому випадку, шахраї реєструють 
адреси, що схожі на назви відомих брендів, або створюють 
співзвучні імена з назвами торгових марок, які ще не мають 
власних сайтів. 

• Домейнінг (або доменне інвестування): це коли 
здійснюється покупка привабливих доменних імен з ме- 
тою їх подальшого перепродажу зацікавленим компаніям. 
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Можуть бути використані галузеві назви або словосполу- 
чення, корисні в бізнесі (наприклад, nails.best, town.info). На 
момент покупки такі домени можуть бути досить дорогими, 
тому інвестор ризикує, намагаючись прогнозувати, які 
назви стануть популярними на ринку і дозволять продати 
домен з прибутком. 

Домен є ключовим елементом при створенні власного 
сайту в Інтернеті, тому виникає багато питань щодо його 
захисту. Ось деякі актуальні питання, пов’язані з цим: 

1. Встановлення статусу clientTransferProhibited: ця ав- 
томатична установка, яку використовують багато провай- 
дерів, робить неможливим автоматичний трансфер домену 
до іншого реєстратора. Не зважаючи на те, що більшість 
провайдерів мають цей статус, варто перевірити, чи вста- 
новлено його для вашого домену. 

2. Підключення двоетапної авторизації: після активації цієї 
функції, навіть якщо у когось є ваш логін і пароль, для входу в 
обліковий запис потрібно буде підтвердити свою особу за допо- 
могою телефонного дзвінка або введення коду, що прийде в СМС. 

3. Приховування даних: деякі доменні зони прихову- 
ють інформацію про власника доменного імені. Але у між- 
народних зонах, таких як com, net, org, biz, цю інформацію 
легко знайти. На щастя, можна скористатися послугою 
приховування даних – це платна функція, але вона коштує 
недорого. Зокрема, це дозволяє приховати електронну 
пошту, яка найчастіше стає ціллю шахраїв. 

4. Реєстрація домену на реальні дані: іноді клієнти при 
реєстрації вказують не реальні дані, що може ускладнити 
підтвердження їх права на доменне ім’я. Рекомендується 
вказувати реальні дані, щоб у випадку неправомірних дій 
третіх осіб мати можливість звернутися до суду або до ар- 
бітражу Всесвітньої організації інтелектуальної власності. 
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Щоб забезпечити максимальний захист домену, важ- 
ливо пам’ятати про декілька додаткових кроків: 

1) Подовження реєстрації домену: Щоб не допу- стити, 
що доменне ім’я випадково не продовжено, більшість 
реєстраторів пропонує опцію автоматичного продовження. 

2) Автопродовження домену: Ця функція гарантує, що 
ваш домен буде автоматично продовжено до терміну за- 
кінчення реєстрації. 

3) Використання надійного реєстратора: Це важливий 
аспект захисту вашого домену. Реєстратор повинен бути 
надійним, мати хорошу репутацію та надавати добру 
підтримку клієнтів. 

4) Створення сильних паролів та їх регулярне онов- 
лення: Це ще один спосіб уникнення несанкціонованого 
доступу до вашого аккаунту. 

5) Уникнення фішингових атак: Це важливо ніколи не 
розкривати свої облікові дані відповідно на підозрілі 
електронні листи або повідомлення, які виглядають так, 
ніби вони прийшли від вашого реєстратора домену. 



84  

9. Особливості правової охорони секрету 
виробництва 

У сучасних умовах динамічного розвитку виробництва, 
техніки й бізнесу, особливої актуальності набувають права 
на результат інтелектуальної діяльності людини. Одним з 
проблемних та актуальних питань стає захист права на се- 
крет виробництва та «ноу-хау», позаяк досі немає чіткого 
визначення сутності цих явищ, не визначено їх правову 
природу та відсутній механізм охорони. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогодні іс- 
нує доволі багато різних авторських визначень правового 
режиму секретів виробництва та «ноу-хау». Однак єдина 
уніфікована позиція щодо правової сутності даного явища 
відсутня, що свідчить про необхідність подальшого 
вивчення та узагальнення інституту як на доктринальному, 
так і на законодавчому рівнях. 

В чинному законодавстві України відсутнє офіційне ви- 
значення поняття секретів виробництва, натомість є згадки 
про змістовно схожий правовий інститут «ноу-хау», однак 
він теж не урегульований належним чином. Як наслідок, 
суди порізному трактують поняття секрету виробництва та 
«ноу-хау», що ускладнює застосування інституту на прак- 
тиці. 

Щоб зрозуміти специфіку правового регулювання се- 
кретів виробництва, перш за все необхідно зрозуміти, що 
таке секрети виробництва, та якими законодавчими актами 
урегульовано дане питання. 

Отже, пропонуємо під секретами виробництва розу- 
міти, відомості будь-якого характеру, зокрема відомості про 
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результати інтелектуальної діяльності, які мають дійсну або 
потенційну комерційну цінність й у відношенні яких влас- 
ником таких відомостей введений режим комерційної таєм- 
ниці. Аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що 
сьогодні існує чимало різних авторських визначень 
правового режиму секретів виробництва та «ноу-хау». 
Проте одностайної позиції щодо правової сутності цього 
явища не сформульовано, що підкреслює необхідність 
детальнішого дослідження та систематизації цього 
інституту, як на теоретичному, так і на законодавчому 
рівнях. 

У діючому законодавстві України відсутнє чітке 
визначення поняття секретів виробництва, хоча 
зустрічаються посилання на подібний правовий інститут 
«ноу-хау», який також не має належного регулювання. В 
результаті судова практика виявляє різні підходи до 
трактування секретів виробництва та «ноу-хау», 
ускладнюючи застосування цих понять у реальних 
ситуаціях. 

Для кращого розуміння особливостей правового 
регулювання секретів виробництва необхідно, перш за все, 
ясно визначити, що означають ці секрети, і які законодавчі 
акти регламентують це питання. 

Отже, під секретами виробництва пропонуємо розуміти 
інформацію будь-якого роду, зокрема відомості про 
результати інтелектуальної діяльності, які мають реальну 
або потенційну комерційну вартість, і щодо яких власник 
встановив режим комерційної таємниці. 

Варто одразу зазначити, що до таких відомостей у третіх 
осіб взагалі немає вільного доступу, це принципова вимога. 

В законодавстві однак можна зустріти схожі за змістом 
поняття, такі як: «ноу-хау» та комерційна таємниця. 

Дослівний переклад терміна «ноу-хау», означає «знати 
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як» (скорочення від «знати як робити»). Носієм «ноу-хау» 
може виступати різна ділова і технічна документація, ділові, 
торгові, виробничі, комерційні секрети. 

Інститут «ноу-хау» з’явився в світовій практиці лише у 
XX столітті. Однією з перших ним скористалася компанія 
«Кока-кола», чий екстракт однойменного напою 
зберігається в режимі ноу-хау вже десятки років, приносячи 
їй мільярди доларів прибутку [1]. 

У режимі «ноу-хау» зазвичай функціонує насамперед 
технічна інформація, а також нерідко переходять патен- 
тоспроможні винаходи, причому одні з найбільш цінних з 
числа таких винаходів. 

Сьогодні в Україні немає нормативноправового доку- 
мента, котрий однозначно регулює явище «ноу-хау». 

У Податковому кодексі України «ноу-хау» визначено 
як інформацію щодо промислового, комерційного чи 
наукового досвіду [2]. 

Законом України «Про державне регулювання діяльно- 
сті у сфері трансферу технологій» під ноу-хау розуміється 
технічна, організаційна або комерційна інформація, яка от- 
римана завдяки досвіду та випробуванням технології та її 
складових, яка: не є загальновідомою або легкодоступною, 
є суттєвою, тобто важливою та корисною для виробництва 
продукції, технологічного процесу та/або надання послуг; 
є визначеною, тобто описаною досить вичерпно, щоб була 
можливість її перевірки на предмет відповідності критеріям 
не загальновідомості та суттєвості [3]. 

Існує також Концепція проекту Закону України «Про 
охорону прав на комерційну таємницю» розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. N 1404р, 
що мала б урегулювати питання «ноу-хау» та інших 
схожих об’єктів права інтелектуальної власності [4], Однак 
цього не зробила. 
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У Законі України «Про інвестиційну діяльність», « ноу- 
хау» описано як сукупність технічних, технологічних, ко- 
мерційних та інших знань, оформлених у вигляді технічної 
документації, навиків та виробничого досвіду, необхідних 
для організації певного виду виробництва, але не запатен- 
тованих [5]. 

Зазвичай, під «ноу-хау» мають на увазі секретні не за- 
патентовані технологічні знання і процеси, практичний 
досвід, зокрема й методи, способи і навички, необхідні для 
проектування, розрахунків, будівництва й виробництва 
будь-яких виробів, інша недоступна широкій громадськості 
інформація. 

В цивільно-правових договорах «ноу-хау» часто 
визначається, як об’єкт комерційної таємниці також 
складова комерційної таємниці. 

Разом з поняттям» ноу-хау» отримав розповсюдження 
термін «tradesecret». У вітчизняній літературі він тлума- 
читься по-різному (торговий секрет, комерційний секрет, 
фірмовий секрет, діловий секрет тощо). Іноді терміни 
«ноу-хау» і «tradesecret» використовуються як синоніми. 
Однак, ці поняття не варто ототожнювати. Так, 
«tradesecret» можна визначити, як «діловий секрет», 
інформацію, що юридична або фізична особа, маючи в 
своєму розпорядженні, зберігає для себе, для власного 
користування, то «ноу-хау» є об’єктом передачі і 
відповідних правочинів. 

Така неповнота законодавчих позицій щодо визначення 
«ноу-хау» не дозволяє судам однозначно його тлумачити. 
Судова практика наразі виходить з того, що «ноу-хау» ото- 
тожнено з комерційною таємницею та секретами виробни- 
цтва. На які в однаковій мірі виникають майнові права 
інтелектуальної власності. 
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Отже «ноу-хау», хоча теоретично існує та зустрічається 
на практиці, не може використовуватися як дієвий механізм 
захисту. 

Інша ситуація склалася з комерційною таємницею, що в 
достатній мірі урегулювала законодавчо. Комерційна таєм- 
ниця включено до об’єктів права інтелектуальної власності, 
та як поняття закріплено стаття 420 Цивільного кодексу (далі 
ЦК). Окрім того в ЦК є глава 46, присвячена виключно праву 
інтелектуальної власності на комерційну таємницю [6]. 

Відповідно до статті 505 ЦК комерційною таємницею 
вважається інформація, яка є секретною тобто не є легкодо- 
ступною для осіб, які звичайно мають справу з таким видом 
інформації, у зв’язку з цим вона має комерційну цінність. 

З наведеного визначення стає очевидним, що в законо- 
давчому розумінні конфіденційна інформація є тотожною 
до поняття секрету виробництва. 

Зауважимо, що не існує жодного нормативно правового 
акту, котрий дає вичерпний перелік відомосте, що можуть 
бути комерційною таємницею. Законодавство дає лише оз- 
наки комерційної таємниці, в межах яких можна визнати 
певну інформацію конфіденційною. 

Ознаки комерційної інформації наступні: вона є важ- 
кодоступною для широких мас; має комерційну цінність; 
підлягає збереженню в таємниці; стосується виробничого, 
організаційного, комерційного чи технічного процесів під- 
приємства. 
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На підставі названих ознак можна запропонувати на- 
ступний перелік відомостей, що становлять комерційну 
темницю: незапатентовані науково-технічні розробки; про- 
мислові зразки; дизайн продукту, зображення тощо; бази 
даних та інші комп’ютерні програми, створені підприєм- 
ством; відомості про програмно-технічне забезпечення 
компанії; технічні проекти; інформація про переговори; 
інформація про способи продажу та реалізації послуг, 
робіт чи товару; інформація про маркетингові 
дослідження, маркетингові акції тощо; незапатентовані 
товарні знаки; умови контрактів; усі види нововведень 
(фактично «ноу-хау»); дані про постачальників і покупців; 
маркетингові дослідження; зміст типових документів 
компанії; зміст внутрішньої бази знань компанії; 
внутрішня звітність компанії, її фінансові показники, 
баланс; відомості про систему оплати праці в компанії; 
відомості про джерела залучення клієнтів у компанію; 
відомості про клієнтів компанії (в тому числі їх адреси, 
імена, надані їм послуги, отримані від них документи, обсяг 
продажу окремим клієнтам); дані про розрахунок відпус- 
кних цін, розміри знижок тощо. 

Перелік не є вичерпним, його можна розширити залежно 
від сфери діяльності компанії. Чим детальніше окреслити 
список інформації, що є комерційною таємницею підпри- 
ємства – тим краще. Таким чином ці об’єкти перебувають 
під правовим захистом. Перелік варто залишити відкритим, 
щоб у подальшому була можливість його корегувати. 

Які відомості не можуть бути зараховані до комерційної 
таємниці? У Постанові КМУ No611 від 09.08.1993 р., наведено 
перелік таких відомостей: документи про платоспромож- 
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ність; відомості про участь посадових осіб підприємства в 
інших організаціях, які займаються підприємницькою діяль- 
ністю; установчі документи, а також документи, що дозволя- 
ють займатися підприємницькою діяльністю та її окремими 
видами; державна звітність за всіма встановленими формами; 
дані, необхідні для перевірки розрахунку і сплати податків та 
інших обов’язкових платежів; документи про сплату подат- 
ків і зборів; відомості про чисельність і склад працівників, 
їхньої заробітної плати загалом, за професіями, за посадами; 
про наявність вакансій; інформація про недотримання без- 
печних умов праці; інформація про реалізацію продукції, що 
завдає шкоди здоров’ю, а також про інші порушення законо- 
давства і розміри завданих при цьому збитків [7]. 

Наступне питання яке варто розглянути, це що робити з 
комерційною таємницею, і чому існування цього інституту 
важливе для ведення бізнесу. 

Загалом майнові права інтелектуальної власності на ко- 
мерційну таємницю, тобто право на використання комер- 
ційної таємниці; виключне право дозволяти використання 
комерційної таємниці; виключне право перешкоджати не- 
правомірному розголошенню, збиранню або використанню 
комерційної таємниці; інші майнові права інтелектуальної 
власності, встановлені законом, належать особі, яка пра- 
вомірно визначила інформацію комерційною таємницею, 
якщо інше не встановлено договором (Ст. 506 ЦК) [6]. 

Термін дії виключного права: до тих пір, поки зберіга- 
ється конфіденційність відомостей, що становлять зміст ко- 
мерційної таємниці. Спори з приводу використання комер- 
ційної таємниці, вирішує суд. 

Разом з тим існує можливість до відчуження комерцій- 
ної таємниці її володільцем, тобто її можна відокремити від 
її носія і передати іншим особам. 
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Права на використання комерційної таємниці можна 
передати. Як вже зазначалося 

раніше передаючи права на використання «ноу-хау» 
компанія заробляє чималі кошти. 

Володілець нерозкритої інформації має виключне право 
на її використання. Це право володілець може передавати 
іншим особам (тобто і як право власності, і як виключне 
право на використання). Як власник, він може відчужувати 
свою власність будькому і в будь-який правомірний спосіб. 
Як володілець виключного права він має право також пе- 
решкоджати неправомірному розголошенню, збиранню або 
використанню комерційної таємниці. 

Способи використання Комерційної таємниці наступні: 
— Договір комерційної концесії. (Глава 76 ЦК) [6]. 
1. За договором комерційної концесії одна сторона (пра- 

вовласник) зобов’язується надати другій стороні (користу- 
вачеві) за платню (роялті) право користування відповідно 
до її вимог комплексом належних цій стороні прав з метою 
виготовлення та (або) продажу певного виду товару та (або) 
надання послуг. 

2. Предметом договору комерційної концесії є право на 
використання об’єктів права інтелектуальної власності (в 
тому числі комерційних таємниць), комерційного досвіду 
та ділової репутації. Предмет договору доцільно детально 
розробити, або ж визначити що саме відноситься до об’єкту 
комерційної таємниці в Додатку до Договору. 

3. Договором комерційної концесії може бути передба- 
чено використання предмета договору із зазначенням або 
без зазначення території використання щодо певної сфери 
цивільного обороту. 

4. За даним договором правоволоділець зобов’язаний 
передати користувачеві за платню на певний строк чи без- 
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строково технічну та комерційну документацію і надати 
іншу інформацію, необхідну для здійснення прав, наданих 
йому за договором комерційної концесії, а також проінфор- 
мувати користувача та його працівників з питань, пов’яза- 
них із здійсненням цих прав. Така схема дає великим компа- 
ніям можливість розширювати ринки збуту, а маленьким та 
середнім — ефективно здійснювати підприємницьку вико- 
ристовуючи при діяльність, цьому засоби індивідуалізації, 
ноу-хау, репутаціюта діловий досвід перших. 

— Договір комерційної субконцесії. 
— Ліцензійний договір про надання дозволу на викори- 

стання комерційної таємниці. 
1. Це договір, за яким одна сторона (ліцензіар) надає 

другій стороні (ліцензіату) дозвіл на використання об’єкта 
права інтелектуальної власності (ліцензію) на умовах, ви- 
значених за взаємною згодою сторін з урахуванням вимог 
законодавства (ч. 1 ст. 1109 ЦК). 

2. Предметом ліцензійного договору є ліцензія (дозвіл 
на використання об’єкта права інтелектуальної власності), 
а об’єктом охорони від недобросовісного комерційного ви- 
користання (ст. 507 ЦК) [6]. 

Комерційна таємниця може мати найрізноманітніший 
характер, отже, і заходи щодо збереження її конфіденцій- 
ності також можуть бути найрізноманітніші. 

В господарських правовідносинах, безумовно, потрібен 
письмовий опис такої інформації. Тобто підприємцю необ- 
хідно скласти і затвердити перелік інформації, що в його 
компанії не підлягає розголошенню з боку співробітників. 

Дієвий механізм захисту комерційної таємниці від її 
розголошення як інструмента несумлінної конкуренції на 
ринку складається з трьох основних елементів: організацій- 
них заходів; технічних заходів; правових заходів [8]. 
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Організаційні заходи захисту інформації передбачають 
обмеження доступу до відомостей, що є важливими для 
компанії. Це означає, що кожен співробітник компанії от- 
римує можливість працювати лише з тими даними, які не- 
обхідні для виконання його обов’язків. 

Технічні заходи захисту інформації передбачають ви- 
користання спеціальних програм та обладнання, які забо- 
роняють перегляд і/або копіювання важливої електронної 
інформації. Для цього блокують доступ до жорсткого диска 
або можливість використання змінних цифрових носіїв. 

Такі заходи покладають на системного адміністратора до- 
даткові обов’язки: співробітник фірми звертається до нього, 
якщо потрібно отримати доступ до секретної інформації, мо- 
тивуючи свій запит. Тож у разі витоку даних системний адміні- 
стратор або інший уповноважений працівник швидко виявить 
підозрюваних. Інформацію, слід розбити на категорії за рівнем 
важливості (відомості, які вимагають максимально повної та- 
ємниці; інформація, розголос якої можливий, але не бажаний; 
повсякденна робоча інформація) і скласти список співробіт- 
ників, що мають доступ до кожної групи інформації. 

Правові, юридичні заходи захисту інформації відбува- 
ється шляхом внесення відповідних доповнень у наступні 
документи: статут організації (прописати про запрова- 
дження режиму комерційної таємниці); засновницький 
договір; колективний договір; внутрішнє винахід, корисна 
зразок, об’єкт авторського прав. 

3. Ліцензіар, зобов’язана зберігати конфіденційність се- 
крету виробництва до припинення дії виключного права 
або до припинення дії ліцензійного договору. 

4. Ліцензіат зобов’язаний зберігати конфіденційність се- 
крету виробництва і після припинення дії ліцензійного до- 
говору аж до припинення дії виключного права. 
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— Договір про передачу (відчуження) виключних май- 
нових прав на комерційну таємницю (ноу-хау). За цим 
дого- вором права на комерційну таємницю відчужуються 
пов- ністю, за відповідну грошову винагороду. В іншому 
договір схожий на ліцензійний. 

Особа, котра правомірно володіє комерційною таємни- 
цею, має право на захист від незаконного її використання. 
Інформація що включена підприємством до комерційної та- 
ємниці охороняється за вимогою закону та існує фактично 
у режимі обмеженого доступу. 

Органи державної влади зобов’язані охороняти від недо- 
бросовісного комерційного використання інформацію, яка є 
комерційною таємницею та створення якої потребує значних 
зусиль і яка надана їм з метою отримання встановленого за- 
коном дозволу на діяльність, пов’язану з фармацевтичними, 
сільськогосподарськими, хімічними продуктами, що містять 
нові хімічні сполуки. Ця інформація охороняється органами 
державної влади також від розголошення, крім випадків, 
коли розголошення необхідне для забезпечення захисту на- 
селення або не вжито заходів щодо її положення «Про ко- 
мерційну таємницю і правила її збереження»; внутрішні 
положення «Про дозвільну систему доступу виконавців до 
документів і відомостей, що є комерційною таємницею під- 
приємства», створення інших, подібних до названих норма- 
тивів; розробка інструкцій щодо дотримання працівниками 
режиму нерозголошення комерційної таємниці; розробка 
угоди про нерозголошення комерційної темниці, що укла- 
деться з особами, котрі мають доступ до цієї інформації. 

Отже, склад та обсяг відомостей, що становлять комер- 
ційну темницю, порядок їх захисту визначає самостійно її 
власник або керівник підприємства з дотриманням законо- 
давства. 
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На підприємстві обов’язково на законодавчій основі по- 
винні бути вжиті заходи по регулюванню прав володіння, ко- 
ристування та розпорядження конфіденційною інформацією, 
що складає його комерційну таємницю. За основу організації 
роботи по допуску до комерційної таємниці доцільно взяти ви- 
моги, допуску до державних секретів, що досить чітко регламен- 
товані Законом України «Про державну таємницю» (ст. 2230). 

Під допуском до комерційної таємниці слід розуміти пись- 
мове розпорядження керівника (власника) підприємства або 
уповноваженої ним особи, яке надає конкретному співро- 
бітникові підприємства право на роботу або ознайомлення 
з документами, виробами та іншими носіями інформації, які 
класифіковані підприємством як комерційна таємниця. 

Про встановлення комерційної таємниці на підприєм- 
стві керівник має видати відповідний наказ і затвердити 
перелік відомостей, що становлять комерційну таємницю. 
При прийнятті на роботу працівників, що допускаються до 
комерційної таємниці, доцільно укладати трудовий договір 
у письмовій формі. Одним із пунктів такого договору має 
бути обов’язок працівника про нерозголошення комерцій- 
ної таємниці. Якщо з таким працівником укладається дого- 
вір в усній формі, з ним можна укласти додаткову угоду про 
нерозголошення інформації, що е комерційною таємницею. 
Це також може бути письмове зобов’язання чи розписка 
працівника, форми яких затверджує керівник підприєм- 
ства. Слід зауважити, що попередньо працівника обов’яз- 
ково мають ознайомити з переліком такої інформації. 

Якщо працівник відмовився прийняти на себе зобов’я- 
зання про нерозголошення, йому можуть відмовити в прий- 
нятті на роботу. 

В окремих випадках працівникам, що допускаються до 
комерційної таємниці, пропонують узяти на себе зобов’я- 
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зання про її нерозголошення після укладення трудового 
договору. За таких обставин працівник може погодитися з 
цією пропозицію та укласти про це відповідну угоду (підпи- 
сати зобов’язання, дати розписку). 

Обов’язок про нерозголошення, вважатиметься зміною 
істотних умов праці. Про такі зміни працівника повинні 
повідомити не пізніше ніж за два місяці. Якщо колишні іс- 
тотні умови праці не можна зберегти, а працівник не згоден 
на продовження роботи в нових умовах, трудовий договір 
припиняється згідно з пунктом 6 статті 36 КЗпП [9]. 

Деякі підприємці з метою запобігання витоку інформації 
включають у трудові договори з топменеджментом компанії 
застереження про не конкуренцію. Співробітнику протягом 
певного терміну забороняється працювати в організаціях з 
аналогічним профілем діяльності, мати самостійні бізне- 
свідносини з клієнтами компанії. Однак такі застереження 
суперечать національному законодавству щодо його гаран- 
тії на працю і свободу підприємницької діяльності. 

Тому включати такі умови у трудовий договір недопу- 
стимо В разі подання судового позову від колишнього ро- 
ботодавця, ймовірно, внутрішні положення організації про 
не конкуренцію будуть визнані недійсними. 

На підприємстві доцільно створити систему накопичення 
інформації про осіб, які мали доступ до конкретних відо- 
мостей, що складають комерційну таємницю. Як правило, 
встановлюється триступенева система важливості комер- 
ційної таємниці, яка позначається такими обмежувальними 
грифами: «Комерційна таємниця — особливо важливо» 
(«КТОВ») «Комерційна таємниця — суворо конфіденційно 
«(«КТСК») «Комерційна таємниця — конфіденційно» 
(«КТК»).  
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Допуск конкретному співробітникові оформлюється до 
одного із вказани ступенів важливості відомостей в залеж-
ності від посади співробітника або характеру виконуваної 
ним роботи. 

Рішення про надання доступу до конкретної комерцій- 
ної таємниці і її матеріальних носіїв здійснюється у вигляді 

резолюції власника підприємства на документі, з яким 
знайомиться представник сторонньої організації, або шля- 
хом оформлення окремого письмового розпорядження. З 
метою попередження витоку відомостей, з якими були оз- 
найомлені особи, що отримали доступ до комерційної таєм- 
ниці, від цих осіб береться зобов’язання про її збереження. 

Іншим способом захисту конфіденційності інформації 
може стати взяття у осіб, які ознайомились з відомостями, 

що складають комерційну таємницю підприємства, зо- 
бов’язання про збереження ними в таємниці відомостей, 
які стали їм відомі. Таким юридичним документом може 

бути угода про конфіденційність (нерозголошення). Цей 
юридичний документ широко використовується в світовій 
практиці підприємництва. 

Також доцільно при передачі представникові сторонньої 
організації копії документа, що містить комерційну таємницю, 
вимагати розписку на оригіналі та робити попередження в 
письмовій або усній формі про необхідність збереження в та- 
ємниці відомостей, які містяться в переданому документі або 
іншому матеріальному носії комерційної таємниці. 

Часто ІТ компанії пропонують підписати договір про 
нерозголошення (NDA) своїм працівникам. Проте, самого 
підпису не достатньо, для того щоб такий договір діяв, не- 
обхідно здійснити ряд маніпуляцій. 

1. Внести зміни в статут, де буде передбачено про те, що 
підприємство володіє комерційною таємницею; 

2. В посадові обов’язки працівників запровадити обов’я- 
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зок по збереженні комерційної таємниці; 
3. Наказом керівника підприємства затвердити поло- 

ження про перелік комерційної таємниці підприємства, 
при чому, визначити санкції за розголошення; 

4. Під розпис ознайомити працівників із відповідним 
наказом та положенням про перелік комерційної таємниці; 

5. У випадку встановлення факту порушення 
комерцій- ної таємниці наказом керівника підприємства 
сформувати відповідну комі- сію, котра проведе 
розслідування та встановить наявність факту порушення 
комерційної таємниці. 

Якщо навіть весь алгоритм дій був виконаний, однак ві- 
домості все одно стали відомі третім особам, що далі? 

Останнє питання, що хотілося б розглянути в межах 
заданої тематики, це відповідальність за розголошення ко- 
мерційної таємниці. 

За розголошення комерційної таємниці на порушника 
може покладатися дисциплінарна, матеріальна (відпові- 
дальність у межах трудових відносин) адміністративна, ци- 
вільноправова та кримінальна відповідальність. 

Зокрема, за невиконання працівником зобов’язань за тру- 
довим договором роботодавець може притягнути його до дис- 
циплінарної чи матеріальної відповідальності. Статтею 147 
КЗпП передбачено, що за порушення трудової дисципліни до 
працівника можуть застосувати: догана або звільнення. При 
цьому звільнення застосовується до керівника підприємства 
(філіалу, представництва, відділення та іншого відокремленого 
підрозділу), його заступників, головного бухгалтера підприєм- 
ства, його заступників, згідно з пунктом 1 статті 41 КЗпП. 

Підстави застосування зазначених дисциплінарних 
стягнень відповідно до ст. 147 КЗпП України повинні бути 
чітко передбачені у Положенні про комерційну таємницю 
підприємства.
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Нюанси правової охорони секрету виробництва: 
Визначення та Кваліфікація: Щоб інформація 

кваліфікувалася як секрет виробництва, вона мусить 
задовольняти певні критерії: бути комерційно цінною через свою 
таємничість, бути предметом розумних зусиль щодо збереження 
її в секреті, і не бути загальновідомою або легкодоступною. 

Законодавче регулювання: Різні країни мають різне 
законодавство, що регулює захист комерційних таємниць. 
Наприклад, у США існує "Закон про Захист Торгових Таємниць" 
(Defend Trade Secrets Act), а в Європейському Союзі – 
"Директива про Захист Непублічної Бізнес Інформації". 

Конфіденційність: Організації зобов'язані вжити необхідні 
заходи для забезпечення конфіденційності такої інформації. Це 
може включати фізичні та цифрові заходи безпеки, а також 
юридичні інструменти, такі як договори про нерозголошення 
(NDA). 

Порушення та Судовий Захист: Порушення прав на секрети 
виробництва може відбутися у разі їх незаконного отримання, 
використання або розкриття. Власник такої інформації може 
звернутися до суду для захисту своїх прав і вимагати компенсації 
збитків. 

Міжнародний Захист: Комерційні таємниці також захищені 
на міжнародному рівні різними угодами, такими як ТРІПС (Угода 
про Торговельні Аспекти Прав Інтелектуальної Власності). 

Виклики: Одним з головних викликів в захисті секретів 
виробництва є розвиток цифрових технологій і збільшення 
ризику кібератак. Також, оскільки ноу-хау не є предметом такої 
реєстрації, як патенти, часто важко довести порушення та 
оцінити розмір збитків. 

Захист секретів виробництва є ключовим елементом для 
збереження конкурентоспроможності компаній, і правильне його 
застосування може вимагати як юридичної експертизи, так і 
технологічних знань для забезпечення адекватного захисту від 
несанкціонованого доступу або розкриття.



100  

Загальні підстави й умови матеріальної відповідальності 
працівників встановлено у статті 130 КЗпП. Підставою для 
матеріальної відповідальності є факт порушення працівни- 
ком покладених на нього трудових обов’язків та настання 
внаслідок цього прямої дійсної шкоди. 

Якщо роботодавець доведе, що йому було завдано шкоди 
внаслідок розголошення працівником комерційної таємниці, 
такого працівника за загальним правилом можна притягнути 
до матеріальної відповідальності у розмірі прямої дійсної 
шкоди, але не більше його середнього місячного заробітку. 

Закон «Про захист від недобросовісної конкуренції» перед- 
бачає адміністративну відповідальність за неправомірне зби- 
рання комерційної таємниці (ст. 16), розголошення комерцій- 
ної таємниці (ст. 17), схилення до розголошення комерційної 
таємниці (ст. 18), неправомірне використання комерційної та- 
ємниці (ст. 19). За вказані порушення настає відповідальність 
у вигляді штрафів, які накладаються Антимонопольним комі- 
тетом України (це правові засади захисту від недобросовісної 
конкуренції). Суб’єктами цих правопорушень є як юридичні, 
так і фізичні особи. Строк давності притягнення до відпові- 
дальності за недобросовісну конкуренцію становить три роки 
з дня вчинення порушення, а в разі триваючого порушення з 
дня закінчення вчинення порушення. 

Адміністративна відповідальність покладається за ч. 3 
ст. 1643 Кодексу України про адміністративні правопору- 
шення у вигляді накладання штрафу від дев’яти до вісім- 
надцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Цивільноправовою санкцією за порушення, є відшко- 
дування збитків. Збитки, заподіяні внаслідок вчинення дій, 
визначених законодавством як неправомірне збирання, 
розголошення та використання комерційної таємниці, під- 
лягають відшкодуванню за позовами заінтересованих осіб у 
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порядку, визначеному Цивільним законодавством України 
(також ст. 255 Господарського кодексу, ст. 24 Закону «Про 
захист від недобросовісної конкуренції»). 

За розголошення працівником комерційної таємниці 
його можна притягнути й до кримінальної відповідальності 
відповідно до статті 232 Кримінального кодексу України, у 
якій ідеться про те, що умисне розголошення комерційної 
або банківської таємниці без згоди її власника особою, якій 
ця таємниця відома у зв’язку з професійною або службовою 
діяльністю, якщо воно вчинене з корисливих чи інших осо- 
бистих мотивів і завдало істотної шкоди суб’єкту господар- 
ської діяльності, карається штрафом від 1000 до 3000 неопо- 
датковуваних мінімумів доходів громадян з позбавленням 
права обіймати певні посади чи займатися певною діяль- 
ністю на строк до трьох років. 

Висновки. Головна складність притягнення до відпо- 
відальності у справах про секрети виробництва полягає в 
тому, щоб довести, що інформація, яка становила комер- 
ційну цінність, дійсно була таємницею. 

Судова практика свідчить про те, що притягнення до 
матеріальної відповідальності колишніх топменеджерів 
компанії є майже неможливим через складності отримання 
доказів розголошення конфіденційної інформації. Під час 
більшості подібних судових процесів відповідачам вдається 
довести відсутність крадіжки комерційної таємниці. 

Таким чином, найбільш ефективними методами захисту 
комерційної таємниці залишаються превентивні заходи, які 
включають грамотний підхід щодо укладення трудових контр- 
актів з працівниками, чітку кадрову політику, а також встанов- 
лення надійної системи технічного захисту інформації. 
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10. Питання правового захисту прав інте- 
лектуальної власності 

Розумний та раціональний захист інтелектуальної влас- 
ності може впливати на функціонування економічної сис- 
теми держави. Однак існує велика дискусія щодо того, хто 
виграє від захисту прав інтелектуальної власності, і за яких 
обставин суттєвий захист прав інтелектуальної власності є 
виправданим рішенням. 

Загальною інтерпретацією є те, що менш розвинені 
країни реагують на порівняльну перевагу в імітації, знижу- 
ючи захист прав інтелектуальної власності, щоб зменшити 
вартість імітаційних витрат (зокрема, на використання іно- 
земних технологій). Аналогічним чином, більш розвинені 
країни реагують на їх порівняльну перевагу в інноваціях 
шляхом підвищення захисту прав інтелектуальної власно- 
сті, щоб збільшити вартість випуску інновацій [1]. 

Прийняття в новій редакції Закону України «Про су- 
доустрій і статус суддів» від 2 червня 2016-го (далі – Закон), 
передбачає створення в Україні Вищого суду з питань інте- 
лектуальної власності (далі IPсуд). IPсуди створені в бага- 
тьох країнах, зокрема в Японії, Фінляндії, Китаї, Південній 
Кореї. 

Зокрема, одним із ключових досягнень у судовій сис- 
темі Китаю, вважається створення Верховним судом Суд- 
дівського відділу інтелектуальної власності, який здійснює 
нагляд за справами конкретної категорії. У серпні 1993 року, 
згідно з наказом Верховного Суду, Пекінський Народний 
Вищий Суд створили палати з розгляду справ з інтелекту- 
альної власності. Народні вищі суди в провінції Гуандун і 
Шанхай, а також низка місцевих судів швидко перейняли 
приклад. У кількох Народних судах на найнижчому рівні 
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також є спеціальні судові підрозділи для розгляду справ з 
інтелектуальної власності. Інші суди призначили колегії 
трьох суддів для розгляду спірних питань у сфері інтелекту- 
альної власності [2, с.324]. 

 
 
 
 
 

Рисунок 7. Інтелектуальна власність. 
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Першочергово при реформуванні судової системи в 
Україні планувалося, що Вищий суд підвищить якість роз- 
гляду справ у сфері інтелектуальної власності, розглядаючи 
справи швидше, ніж існуюча система господарських, адмі- 
ністративних і загальних судів. У перспективі цей суд може 
вирішувати справи без звернення до судового експерта, іс- 
тотно спростить і здешевить судовий розгляд. 

Відповідно до Закону у системі судоустрою діють вищі 
спеціалізовані суди як суди першої інстанції з розгляду ок- 
ремих категорій справ, зокрема Вищий суд з питань інте- 
лектуальної власності (ст. 31) [3]. 

У Касаційному господарському суді обов’язково створю- 
ються окремі палати для розгляду справ щодо: захисту прав 
інтелектуальної власності, а також пов’язаних з антимоно- 
польним та конкурентним законодавством (ч. 6. ст.37) )[3]. 

Однак створення Спеціалізованого суду викликало багато 
питань та нюансів. В Законі чітко не визначено, який саме суд 
має переглядати рішення IPсуд як суд апеляційної інстанції, 
або суд касаційної інстанції. Вирішення даного питання відне- 
сено до процесуального законодавства. (зокрема, в п.1 ч.2 ст.36 
Закону зазначається, що ВС здійснює правосуддя, як суд ка- 
саційної інстанції, а у випадках встановлених процесуальним 
законом, – як суд першої або апеляційної інстанції). 

Жодного положення щодо того, як має наповнюватись 
штат працівників судів, строки передачі приміщення під 
суд, де має виділятись приміщення, який орган та в які 
строки має передаватись приміщення, в якому саме місті 
має розміщуватись суд, як мають передаватись справи, які 
вже перебувають на розгляді суддів, в Законі України «Про 
судоустрій та статус суддів» не зафіксовано: 

Отже без чітких розмежувань повноважень юрисдикції, 
а також при наявності спорів між юрисдикціями – виникне 
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зрозуміла плутанина, що відповідно є вельми негативною 
тенденцією при проведені реформ. 

Однак варто також зазначити, що намітилися деякі по- 
зитивні тенденції створення Спеціалізованого суду. 

По-перше, на сьогоднішній день справи з інтелектуаль- 
ної власності розглядаються судами різних юрисдикцій, 
що призводить до різного застосування одних і тих самих 
норм законодавства, що регулює інтелектуальну власність. 
І, отже, породжує різну судову практику – часто абсолютно 
протилежну. В даному аспекті створення єдиного «уніфіко- 
ваного» IP суду дасть можливість уникнути різної правоза- 
стосовної практики і уніфікувати судову практику. 

По-друге, незважаючи на те, що в судах різних юрисдик- 
цій була введена спеціалізація суддів у справах інтелекту- 
альної власності, судді як і раніше перевантажені розглядом 
справ, які не мають відношення до даної сфери, що не дає їм 
можливості глибоко вникати в досить специфічні питання. 
Це, в свою чергу, призводить до затяжного розгляду таких 
справ – від двох до п’яти років. 

Для прикладу, терміни розгляду патентними судами, в 
середньому, складають один рік. Так, Патентний суд Вели- 
кобританії як правило розглядає подібні справи за 1214 мі- 
сяців, Федеральний Патентний Суд Швейцарії – за 12 міся- 
ців, Федеральний патентний суд Німеччини – максимум за 
18 місяців. Таким чином створення спеціалізованого суду 
«розвантажить» дану категорію справ. 

Передбачається, що Вищий суд буде діяти як суд пер- 
шої інстанції, рішення якого можна буде оскаржити тільки 
в Касаційному господарському суді, що входить до складу 
Верховного суду. Тобто вже без апеляційного провадження, 
що, безумовно, значно скоротить терміни розгляду спорів з 
інтелектуальної власності. 
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Більш того, з огляду на вузьку спеціалізацію Вищого 
суду, суддям не потрібно буде «розпорошуватися» на інші 
справи, що гарантовано підвищить якість розгляду справ з 
інтелектуальної власності та кваліфікацію суддів. 

По-третє, відповідно до Закону суддями Вищого суду 
можуть бути особи, які, крім проходження кваліфікацій- 
ного оцінювання, мають досвід професійної діяльності в 
сфері інтелектуальної власності (патентний повірений або 
адвокат) не менше п’яти років. Входження до складу суд- 
дівського корпусу Вищого суду професійних юристів і па- 
тентних повірених, які мають значний досвід у цій сфері, що 
буде також сприяти більш компетентному підходу до роз- 
гляду справ. 

Є надія на те, що вузька спеціалізація нових суддів Ви- 
щого суду дасть їм можливість не брати висновки судових 
експертиз за абсолютний базис рішень (як це відбувається 
сьогодні), а розглядати справи об’єктивно, з урахуванням 
всіх доказів та власного досвіду. 

Створення IPсуду, швидше за все, не призведе до ско- 
рочення витрат сторін на розгляд справ з інтелектуальної 
власності: Законом не передбачено зобов’язання суддів 
мати або отримувати додатково технічну освіта, а значить, 
як і раніше потрібно буде проводити судові експертизи по 
кожній справі. 

Наявність технічної освіти у суддів Вищого суду було б 
доцільним і логічним, оскільки практично у всіх спеціалізо- 
ваних судах іноземних держав така вимога для суддів існує. 

Наприклад, в Німеччині до складу суддівського корпусу 
Федерального патентного суду входять так звані «технічні 
судді» (technische Richter), які мають технічну і юридичну 
освіту. Судді патентних судів Великобританії та Швейцарії 
також повинні мати дві освіти: юридичну і технічну [4]. У 
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Сполучених Штатах окрім спеціалізації суддів, також існує 
окрема спеціалізація для адвокатів, уповноважених вести 
справи у сфері інтелектуальної власності [5] 

Природно, що після початку роботи Вищого суду з інте- 
лектуальної власності виникне багато питань, в тому числі 
щодо його повноважень, але в будь-якому випадку наяв- 
ність спеціалізованої судової інстанції – це позитивний і се- 
рйозний крок для України щодо покращення захисту прав 
інтелектуальної власності та інвестиційної привабливості 
нашої країни. 

Серед останніх тенденцій змін в сфері інтелектуальної 
власності не можливо оминути також, зроблені у порядку 
проведення реформ спроби ввести можливість «notice and 
takedown» у судове провадження. Незважаючи на те, що 
Закон України «Про державну підтримку кінематографії» 
ветований Президентом, підтримуємо думку, що введення 
«takedownnotice» – вже не юридична фантастика, а корот- 
кострокова перспектива. Тобто Україна найближчим часом 
отримає аналогічну США систему боротьби з порушеннями 
IP прав в Інтернеті. 

Серед найбільших проблем галузі досі лишаються: по- 
гано врегульовані правовідносини щодо службових творів 
і творів, створених на замовлення. При спільної власно- 
сті майнових прав (як в Україні) замовник замовляє роз- 
робку сайту, платить чималі кошти, а розробник після 
здачі замовлення починає використовувати такий же сайт 
теж. Національне законодавство передбачає, що права 
належать спільно, якщо інше не передбачено договором. 
Україні потрібно змінити своє законодавство і дозволити 
розвивати бізнес. 

Інша проблема національного масштабу – відсутність в 
Україні свободи панорами. 
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Ці та багато інших нюансів чекають свого вирішення на 
законодавчому рівні та шляхом напрацювання стабільної 
судової практики. 

Висновки. Світова система регулювання охорони інте- 
лектуальної власності вже сформувалася. Україна повинна 
адаптуватися до неї, якщо планує розвиватися як складова 
частина світового господарства, а не як економіка, від- 
межована від світових тенденцій соціальноекономічного і 
технологічного розвитку. І за останні роки Україна значно 
активізувала процес входження в світові структури, що 
регулюють інтелектуальну власність, і вже є учасницею 15 
з 26 універсальних міжнародних конвенцій і договорів у 
цій сфері. 

Слід підкреслити, що протягом останнього десятиліття в 
Україні відбувався досить інтенсивний процес становлення 
системи охорони інтелектуальної власності. На сьогодні си- 
стема органів регулювання сфери охорони інтелектуальної 
власності в Україні перебуває в завершальній фазі форму- 
вання і вже здатна виконувати свої основні функції. 

Створення в судовій системі окремого спеціалізованого 
суду з розгляду спорів у сфері інтелектуальної власності є 
позитивним зрушенням та цілком відповідає загальносві- 
тової тенденції покращення механізмів правової охорони 
інтелектуальної діяльності. 

Проблеми правового забезпечення інформаційної без- 
пеки при побудові інформаційного суспільства в Україні, 
вдосконалення та систематизації інформаційного законо- 
давства пов’язані з системним аналізом питань співвідно- 
шення інформаційного законодавства та законодавства у 
сфері забезпечення інформаційної безпеки. 

Інформація та її рух вічні, а технічні і програмні зв’язку, 
телекомунікаційні та інші засоби виникли і розвиваються 
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як забезпечують і підвищують ефективність обробки, пере- 
творення і передачі інформації саме в XXI сторіччі. 

Розуміючи дедалі зростаючу роль і місце інформації в 
житті особистості, суспільства і держави, світове співто- 
вариство 10 грудня 1948 р. прийняло загальну декларацію 
прав людини (затверджену і проголошену Генеральною 
Асамблеєю ООН), в якій були введені правові механізми, 
щоб забезпечити гарантії прав і свобод людини і громадя- 
нина, в тому числі інформаційні права і свободи [1, с. 45]. 

Було б правильним стверджувати, що саме з даних норм 
і виростає інформаційне право як самостійна правова га- 
лузь. А сформований і діє нині (як в Україні, так і за кордо- 
ном) значний за обсягом масив актів інформаційного зако- 
нодавства один з основних джерел цього права підтверджує 
дану позицію. У Загальній декларації прав людини, затвер- 
дженої Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 г. [2, с. 
3], поряд з іншими були проголошені і інформаційні права 
і свободи індивіда. 

Конвенція Ради Європи про захист прав і основних сво- 
бод людини, прийнята в Римі 4 листопада 1950р., І Окінав- 
ская Хартія Глобального інформаційного суспільства вони 
розвивають положення, що закріплюють інформаційні 
права і свободи [3, с. 2; 4, с. 7]. 

У законодавчому полі зарубіжних країн також активно 
формується і розвивається інформаційне право як нова га- 
лузь. Найчастіше вона позначається як Іnformatіon Law, або 
Law, Relatіng to Іnformatіon. 

На наш погляд, інформаційне право це система соціаль- 
них норм і суспільних відносин, що охороняються держа- 
вою, що виникають в інформаційній сфері. 

Основним предметом правового регулювання інфор- 
маційного права виступають інформаційні відносини, що 
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виникають при здійсненні інформаційних процесів ство- 
рення, збору, обробки, зберігання, пошуку, передачі, поши- 
рення і використання даних. 

Основними критеріями, які виступають фундаментом 
для формування цієї нової галузі інформаційне права є 
такі: 1) наявність реальних суспільних відносин інформа- 
ційного напряму, що потребують правового регулювання; 
2) накопичення певного комплексного і щодо відокремле- 
ного в системі законодавства масиву нормативноправо- 
вих актів, що регламентують інформаційні відносини; 3) 
єдність об’єкта правового впливу права на інформацію; 4) 
формування в сфері інформаційного законодавства окре- 
мих груп норм інститутів і підгалузей, що регулюють кілька 
відокремлені суспільні відносини в межах інформаційного 
права. 

Сьогодні стан українського інформаційного суспільства 
потребує у динамічному розвитку правової системи, вияв- 
ленні відповідних доктринальних положень і комплексної 
організації правового забезпечення інформаційної сфери. В 
юриспруденції неодноразово робилися спроби переосмис- 
лення закономірностей інформаційних систем. 

Поява нових інформаційних технологій підвищили рівні 
захисту інформації та викликали необхідність в тому, щоб 
ефективність захисту інформації росла разом зі складністю 
архітектури зберігання даних. Загроза захисту інформації 
зробила засоби забезпечення інформаційної безпеки однієї 
з обов’язкових характеристик інформаційної системи та 
предметом наукового інтересу інформаційного права. 

На сьогоднішній день існує широке коло систем збері- 
гання і обробки інформації, де в процесі їх проектування 
фактор інформаційної безпеки зберігання конфіденціаль- 
ної інформації має особливе значення. До таких інформа- 
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ційних систем можна віднести, наприклад, банківські або 
юридичні системи безпечного документообігу. 

Питання захисту інформації в інформаційних системах 
вирішуються для того, щоб ізолювати нормально функціо- 
нуючу інформаційну систему від несанкціонованих дій. 

Завдання захисту інформації та захисту інформації від 
комп’ютерних вірусів полягає в тому, щоб ускладнити або зро- 
бити неможливим проникнення, як вірусів, так і хакера до се- 
кретних даних, заради чого зломщики в своїх протиправних 
діях шукають найбільш достовірне джерело секретних даних. 

Існують документи щодо захисту інформації, вони без- 
перервно доповнюються і удосконалюються. 

Моделі захисту інформації зафіксовані у ДСТУ 3396.096 
«Захист інформації», який містить нормативноправові акти 
і моральноетичні заходи захисту інформації, і протидії ата- 
кам ззовні. 

Правові основи захисту інформації можна виділити до 4 
рівнів правового забезпечення інформаційної безпеки. Пер- 
ший рівень правової охорони інформації та захисту склада- 
ється з міжнародних договорів про захист інформації. На 
другому рівні підзаконні акти: укази Президента і поста- 
нови Уряду, листи Вищого Арбітражного Суду і постанови 
Пленумів судів. До третього рівня відносяться діючі норми 
ДСТУ. Четвертий рівень стандарту інформаційної безпеки, 
формують локальні нормативні акти, інструкції, положення 
і методи інформаційної безпеки і документація по комплек- 
сному правовому захисту інформації 

Наразі існує проблема загальної теоретичної основи на- 
укових досліджень, спрямованих на правову організацію 
суспільних відносин в інформаційній сфері. На наше гли- 
боке переконання, інформаційне право активно розвива- 
ється, як самостійна галузь права, за якою майбутнє. 
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11. Юридичні особи як суб’єкти права інте- 
лектуальної власності 

Суб’єктами права інтелектуальної власності є такі: тво- 
рець (творці) об’єкта права інтелектуальної власності (ав- 
тор, виконавець, винахідник тощо) та інші особи, яким 
належать особисті немайнові та (або) майнові права інте- 
лектуальної власності. Хоча автор – це здебільшого фізична 
особа, юридичним особам можуть належати немайнові та 
майнові права інтелектуальної власності, якщо їх передасть 
у власність сам автор. 

Підстави набуття права власності (зокрема, на об’єкти 
інтелектуальної власності) – це юридичні факти, зазначені 
в законі, на підставі яких у певного суб’єкта правовідносин 
виникає тріада правомочностей (права володіння, користу- 
вання та розпорядження). 

Підставою і водночас способом набуття майнових прав 
інтелектуальної власності є договір (ліцензійний договір, 
авторський договір, договір комерційної концесії та інші). 

Зазвичай сторонами в таких договорах є фізична особа 
(творець), яка передає у власність юридичним особам повні- 
стю або частково літературні та художні твори, комп’ютерні 
програми, компіляції даних (бази даних), фонограми, віде- 
ограми, передачі (програми) організацій мовлення, наукові 
відкриття, винаходи, корисні моделі, промислові зразки, 
компонування (топографії) інтегральних мікросхем, раці- 
оналізаторські пропозиції, сорти рослин, породи тварин. 
Предметом у таких договорах є об’єкти інтелектуальної 
власності, які передаються в користування або повністю у 
володіння і розпорядження. 

Юридична особа набуває майнові права інтелектуальної 
власності також у разі внесення майнових прав інтелекту- 
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альної власності до статутного капіталу такої особи, такий 
вклад підлягає попередній оцінці учасниками товариства. 

Процес створення об’єкта права інтелектуальної влас- 
ності має свої особливості. Він складається з декількох 
етапів, починаючи з ідеї і закінчуючи результатом у пев- 
ній матеріальній формі. Такий результат підлягає правовій 
охороні. Юридичній особі відведена важлива роль під час 
формування таких об’єктів. Із розвитком технологій та гло- 
балізації об’єктів інтелектуальної власності діяльність юри- 
дичних осіб у цій сфері змінюється та вдосконалюється. 

Відповідно до ст. 421 Цивільного кодексу України 
суб’єктами права інтелектуальної власності є такі: творець 
(творці) об’єкта права інтелектуальної власності (автор, ви- 
конавець, винахідник тощо) та інші особи, яким належать 
особисті немайнові та (або) майнові права інтелектуальної 
власності [1]. 

Суб’єктами права інтелектуальної власності є такі: фі- 
зичні особи, юридичні особи, держава. 

Автор – це фізична особа, а юридичним особам можуть 
належати немайнові та майнові права інтелектуальної влас- 
ності, якщо їх передасть у власність сам автор. 

Юридична особа може створювати організаційні, ма- 
теріальні умови для творчої праці людини, однак сама не 
може бути автором [2]. 

Юридичні особи набувають прав на об’єкти інтелекту- 
альної власності за допомогою укладення договорів з авто- 
рами (фізичними особами) на передання майнових і немай- 
нових прав [3]. 

Правом власності на об’єкти інтелектуальної власності 
є право володіння, користування та розпорядження (ци- 
вілістична тріада). Згідно з п. 26 Постанови Пленуму ВГС 
України від 17 жовтня 2012 року «Про деякі питання прак- 
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тики вирішення спорів, пов’язаних із захистом прав інте- 
лектуальної власності» використання творів та/або суміж- 
них прав, якщо інше не встановлено законом, допускається 
лише на підставі передбаченого ст. 1107 ЦК України дого- 
вору щодо розпорядження майновими правами інтелекту- 
альної власності [4]. 

До договорів набуття прав на об’єкти інтелектуальної 
власності юридичними особами можна віднести такі: дого- 
вір відчуження майнових прав (різновид договору купівлі- 
продажу або дарування), ліцензійний договір, авторський 
договір, договір комерційної концесії, трудовий договір, до- 
говір про створення за замовленням і використання об’єкта 
права інтелектуальної власності ст. 1107 ЦК [1]. 

Зазвичай сторонами в таких договорах є фізична особа 
(творець), яка передає у власність юридичним особам повні- 
стю або частково літературні та художні твори, комп’ютерні 
програми, компіляції даних (бази даних), фонограми, віде- 
ограми, передачі (програми) організацій мовлення, наукові 
відкриття, винаходи, корисні моделі, промислові зразки, 
компонування (топографії) інтегральних мікросхем, раціо- 
налізаторські пропозиції, сорти рослин, породи тварин. 

Предметом у таких договорах є об’єкти інтелектуальної 
власності, які передаються в користування або повністю у 
володіння і розпорядження. 

Об’єкти права інтелектуальної власності можуть пере- 
даватись у власність як за винагороду, так і безоплатно (да- 
рування, заповіт). Відповідно до підпункту 14.1.225 пункту 
14.1 статті 14 ПК [5], будь-який платіж, отриманий як ви- 
нагорода за використання або за надання права на викори- 
стання об’єкта права інтелектуальної власності, є роялті. 

Якщо договір про передачу прав інтелектуальної влас- 
ності спрямований на повне відчуження майнових прав на 
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об’єкт прав інтелектуальної власності, то це є договір із пе- 
редачі майнових прав інтелектуальної власності, а плата за 
таку передачу не є роялті, а звичайним платежем за реалізо- 
ване майно (товар). 

Звернемо увагу на ліцензійний договір щодо об’єктів ін- 
телектуальної власності. Ліцензія на використання об’єкта 
права інтелектуальної власності – це письмове повнова- 
ження, видане особою, яка має виключне право дозволяти 
використання об’єкта права інтелектуальної власності (лі- 
цензіара), іншій особі (ліцензіату), що надає їй право на ви- 
користання цього об’єкта в певній обмеженій сфері. Ліцен- 
зійний договір є договором передачі лише невиключного 
майнового права щодо використання об’єкта. На відміну 
від договору купівліпродажу, предметом договору ліцензії 
є нематеріальний об’єкт. Оплата за цим договором може 
здійснюватись у вигляді роялті, паушального (одноразо- 
вого) платежу або комбінованого. Найбільш поширеним є 
комбінований платіж – ліцензіат сплачує паушальний пла- 
тіж для отримання права користування, а потім, після того, 
як ліцензіат починає використовувати у своїй діяльності 
об’єкт інтелектуальної власності, сплачує роялті від реалі- 
зації такого об’єкта протягом усього терміну дії ліцензії. 

До ліцензійних договорів можна віднести придбання до- 
ступу до електронного журналу, який містить у собі статті, 
захищені авторським правом, придбання комп’ютерних 
програм і придбання прав на музичні твори та відтворення 
їх у публічних місцях. 

Цікавими є правовідносини, що виникають між робо- 
тодавцем і працівником у сфері інтелектуальної власності. 
Роботодавцем може бути юридична особа або фізична осо- 
бапідприємець. Трудові відносини виникають після укла- 
дення трудового договору між роботодавцем і працівником. 
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Коли працівник під час виконання трудового завдання або 
виконання своїх обов’язків створює об’єкт інтелектуальної 
власності, то він належать працівникові, який створив цей 
об’єкт, та юридичній або фізичній особі, де або у якої він 
працює спільно (ч. 2 ст. 429 ЦК)[1]. 

Треба зазначити, що оплата не включає в себе заробітну 
плату працівника у разі створення об’єкта інтелектуальної 
власності під час виконання трудового договору. Згідно із 
ст. 96 Кодексу законів про працю заробітна плата – це ви- 
нагорода за виконання роботи, а за об’єкти інтелектуальної 
власності сплачується роялті або паушальний платіж. Тому, 
заключаючи трудовий договір, фізична особа повинна бути 
уважною, залежно від того, що саме буде зазначено у тру- 
довому договорі надалі фізична особа, яка створить об’єкт 
інтелектуальної власності, зможе себе захистити. [6] 

Право на визнання особи творцем (автором, винахід- 
ником тощо) та право на недоторканність об’єкта інтелек- 
туальної власності не залежать від розподілу майнових 
прав інтелектуальної власності і назавжди залишаються за 
працівником, навіть якщо всі виключні майнові права на 
об’єкти інтелектуальної власності належать або передані 
роботодавцю. Особисті немайнові права не можуть бути 
відчужені, але деякі з них (наприклад, право на недоторкан- 
ність твору) можуть належати також спадкоємцям праців- 
ника. 

Юридичні особи можуть набути права власності на 
об’єкти інтелектуальної власності лише у разі укладення 
договорів, за допомогою яких творець передає юридичним 
особам у власність повністю або частково своє творіння. 
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12. Деякі питання використання псевдоні- 
мів у авторському праві 

Право на псевдонім забезпечує ідентифікацію письмен- 
ника, слугує аналогом бренду у сфері авторського права, а також 
певним чином впливає на об’єм майнових прав автора та строки 
захисту об’єкта інтелектуальної власності. Псевдонім – це фік- 
тивне ім’я, яке автор використовує для брендування власного 
контенту, увиразнення творчості чи унеможливлення плута- 
нини його персони з іншим автором чи реальною фізичною 
особою. Псевдонім – це знак індивідуалізації творчої особи, 
саме тому має бути чітко визначений законодавством порядок 
його охорони та захисту за необхідності. Право на псевдонім 
входить у комплекс немайнових прав автора, хоча має значний 
вплив на комерційну успішність самого твору. 

Існують обґрунтовані обмеження щодо вибору форми 
псевдоніма, а також юридичні особливості охорони автор- 
ських прав у разі його використання, однак дуже багато пи- 
тань вирішуються виключно з позиції законодавчої та пра- 
вової аналогії, а саме аналогії з регулюванням права на ім’я 
фізичної особи. Окрім того, псевдонім потрапляє під сферу 
дії права особистості (права публічності), яке досі погано 
врегульоване українським законодавством. Не існує також 
чіткого розуміння оформлення ліцензії на використання 
чужого псевдоніма, так само як регулювання збігів псевдо- 
німів чи використання псевдонімів померлих авторів. 

Псевдонім ідентифікує автора у сукупності зі справж- 
німи прізвищем та ім’ям та авторським знаком. Псевдонім 
може бути простим, а може бути складеним. Законодавчих 
обмежень не передбачено, проте варто керуватися розум- 
ними сумнівами, а також аналогією вимог, які ставить закон 
до торгової марки. 
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Мати псевдонім – це право автора, котре у жодному разі 
не є його обов’язком. На об’єм прав автора значно вплине 
лише неідентифікований псевдонім (або анонімність). 

Якщо строк дії авторського права закінчився, то, на від- 
міну від твору, псевдонім не потрапляє до суспільного над- 
бання. 

Ст. 28 Цивільного кодексу (далі – ЦК) кожному гаранту- 
ється право на ім’я, тобто право на ідентифікацію та персо- 
налізацію у соціальному просторі. 

Фізична особа набуває прав і виконує обов’язки (вчиняє 
правочини), користуючись власним ім’ям, проте ч. 2 ст. 28 
ЦК гарантував право людини у разі вчинення певних пра- 
вочинів користуватися псевдонімом (або лишатися інког- 
ніто). Насамперед ідеться про творчі псевдоніми, що діють 
виключно у сфері інтелектуальної діяльності [1]. Ст. 14 За- 
кону України «Про авторське право та суміжні права» (далі – 
Закон) містить такі немайнові права автора: 

– мати псевдонім; 
– використовувати та розпоряджатися псевдонімом 

(зазначати його на творах, вимагати зазначення замість 
справжнього імені під час будь-якого його публічного вико- 
ристання та на друкованих примірниках) [2]. 

Псевдонім (англ. pen name, фр. nom de plume) – це ім’я, 
яке автортворець використовує замість своїх справжніх 
ПІБ із низки причин. Псевдонім підкреслює унікальність 
автора, тобто виконує ту саму роль, що і бренд (торгова 
марка) для товарів і послуг у підприємств. 

Явище псевдонімів відоме з 1700х рр., хоча атрибутом ав- 
торського права воно стало лише після появи перших доку- 
ментів, які офіційно закріпили існування цього інституту. 

У 1780х рр. Олександра Гамільтона, Джеймса Медісона 
та Джона Джея під псевдонімом «Публій» надрукували «The 
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Federalist Papers». Троє чоловіків обрали ім’я «Публій» на 
честь засновника Римської республіки, псевдонім був зна- 
ковим [3]. 

Право на ім’я – це і право на першу частину і на прізвище 
фізичної особи, проте ім’я має бути настільки показовим, 
щоб чітко ідентифікувати фізичну особу [4]. Псевдонім буде 
захищатися вже у вимогу своїй унікальності. Зміст права на 
псевдонім можна за аналогією із правом на ім’я визначити 
як виняткове право фізичної особи (автора) мати псевдо- 
нім, використовувати його та розпоряджатися. 

 
 
 
 
 

Рисунок 8. Найвідоміші псевдоніми. 
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Псевдонім індивідуалізує автора. Використання псев- 
доніма не є обов’язковим для учасника авторських право- 
відносин. Псевдонім може бути цілком вигаданим або ж 
складатися з імені автора, або бути складовою частиною 
справжнього імені (скороченням, пестливою формою). 
Псевдонім ідентифікує автора разом зі справжніми прізви- 
щем та ім’ям та авторським знаком. Псевдонім може бути 
простим (одне слово чи кілька слів), а може бути складеним: 
містити слова та символи аналогічно до торгової марки. Те- 
оретично жодних обмежень щодо створення псевдоніму не 
існує, окрім розумних обмежень. 

У Законі зафіксовані обмеження, які висуваються для 
торгових марок, їх ми можемо застосувати за аналогією: 

– заборонено використовувати офіційні назви держав, емб- 
леми та найменування міжнародних міжурядових організацій, 

– заборонено використовувати у назвах слова, що супе- 
речать принципам моралі та гуманності. 

Окрім цих обмежень, також автору не варто брати за 
псевдонім ім’я чужого персонажа (героя). В останньому ви- 
падку можлива поява претензії від авторавласника твору, де 
фігурує такий персонаж, спір вирішиться на користь пер- 
винного автора. 

Якщо твір опубліковано анонімно чи під псевдонімом, 
який не ідентифікує автора, представником автора вважа- 
тиметься його видавець. Видавець буде захищати права й 
інтереси свого автора, виступатиме його представником, 
доки автор твору не розкриє себе, заявивши про своє ав- 
торство публічно у будь-який спосіб. 

Окрім того, псевдонім, що не ідентифікує автора впиває 
на строк захисту авторських прав. Якщо до творів, написа- 
них під псевдонімом, який дає можливість ідентифікувати 
автора, застосовується загальний строк дії авторських прав 
на твір, то до творів, опублікованих під не ідентифікуючими 
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псевдонімами, строк дії становитиме 70 років із моменту 
оприлюднення твору (а це в рази менше, якщо твір опублі- 
ковано за життя автора). Ще один нюанс: оприлюдненням 
вважається надання твору публіці для ознайомлення, тобто 
доступність твору шляхом опублікування, показу, демон- 
страції, сповіщення для широкої публіки. Перелік шляхів 
оприлюднення лишається відкритим. 

Якщо псевдонім ідентифікує автора, тобто автора мож- 
ливо знайти у реальності та логічно пов’язати із псевдоні- 
мом, то такий автор користуватиметься усім спектром ав- 
торських прав без жодних обмежень. 

Якщо ж псевдонім не ідентифікує автора, то у разі ви- 
никнення спору чи претензій щодо авторства треба буде 
додатково довести належність псевдоніму конкретній фі- 
зичній особі. 

Щодо анонімної публікації у мережі, то для того, щоб 
довести авторство, можуть знадобитися додаткові способи: 
провести експертизи, які доведуть, що автор, котрий виклав 
твір у мережу, зробив це із конкретної IPадреси. 

Схожим чином питання псевдоніма розкриває іноземне 
законодавство. Так, авторське право в Австралії є автома- 
тичним, безплатним і не вимагає реєстрації (аналогічно 
до українського). Тут так само не вимагається наявності 
справжнього імені автора на творі, щоб отримати захист ав- 
торських прав. Право бути ідентифікованим як автор твору 
також не впливає на те, використовує автор своє справжнє 
ім’я чи ні – якщо спосіб, яким автор хоче бути ідентифіко- 
ваним, є розумним, але використання псевдоніма породжує 
два важливі питання інтелектуальної власності: 

– Репутація псевдоніма. Ім’я (включаючи псевдонім) 
може мати репутацію. Важливо розглянути, чи може назва 
викликати суспільну плутанину з наявним ім’ям і чи було це 
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ім’я зареєстроване як торгова марка. В автора завжди є мож- 
ливість зареєструвати свій псевдонім як торговельну марку. 

– Тривалість дії авторських прав на твори. Зазвичай 
літературні, музичні, драматичні чи художні твори захи- 
щені австралійським законом протягом 70 років після року 
смерті автора, однак, якщо твір створено під псевдонімом, 
авторське право триває 70 років із моменту його першого 
опублікування – потенційно набагато менше часу. Виняток 
становить, якщо справжня особа автора «загально відома 
або може бути встановлена шляхом розумного розсліду- 
вання» [6]. 

Псевдонім може належати одному автору, а може одно- 
часно належати декільком авторам, щодо кількості співав- 
торів не існує жодної заборони. Відомі численні випадки, 
коли твори публікують дватри автори під спільним псевдо- 
німом. 

Найцікавіший приклад комерційно успішного викори- 
стання псевдоніма кількома співавторами є кейс «Кармен 
Морла» 2021 р. Троє чоловіків отримали престижну премію 
«Premio Planeta de Novela» за книгу «Звір». Автори Агустін 
Мартінес, Хорхе Діас і Антоніо Мерсер вже не перший рік 
пишуть та успішно друкують свої твори під жіночим псев- 
донімом Кармен Морла [7]. 

Останнє питання, яке стосується використання псев- 
доніма, – це можливість одного автора мати одночасно 
декілька псевдонімів. Знову ж таки, жодних законних об- 
межень щодо цього не існує. Більш того, доволі часто по- 
пулярні автори мали два та більше псевдонімів, під якими 
публікували твори різних жанрів. 

Ім’я автора чи псевдонім має бути зафіксований на дру- 
кованому виданні у межах знака копірайту. Єдиний охорон- 
ний знак авторських прав складається із трьох елементів: ©, 
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імені автора чи особи якій належать авторські права на твір, 
року першої публікації твору (©, Ім’я автора, 2021). 

Говорячи про публікацію, Закон має на увазі не лише 
друковані видання. У ст. 1 Закону опублікування визначено 
розміщення як у класичній, так і в електронній формі. Варто 
проте зазначити, що некоректно використовувати в одному 
законі декілька термінів (опублікування/ публікація), на- 
віть якщо це синоніми. Можуть виникнути сумніви щодо 
термінів і їх плутанина. 

Схоже питання вирішив Закон «Про електронні доку- 
менти та електронний документообіг». Тут всі твори, окрім 
книг, – це електронна (цифрова) інформація. 

Бажано, щоб Закон урегулював питання оприлюднення 
та визначив чітко, де саме оприлюднений твір вважати- 
меться опублікованим, і не плутав поняття публікації й оп- 
рилюднення. 

Останнє питання, яке варто розглянути, – це неправо- 
мірне використання псевдоніма автора. Знову ж, за анало- 
гією із правом на ім’я, неправомірним використанням імені 
є його використання іншим автором як імені для своїх лі- 
тературних персонажів. Коли літературний персонаж ото- 
тожнюється з реальною особою, це можна ідентифікувати 
як втручання в особисті права особи. 

Відомим прецедентом був спір Олени Філіппової до ре- 
жисерів серіалу «Приїжджі». За словами позивачки, героя 
серіалу можна було легко ідентифікувати з її чоловіком, че- 
рез що вона добивалася заборони показу фільму. Виробни- 
кам серіалу довелося міняти ім’я обраного героя [4]. 

Обмеженням права на псевдонім за аналогією буде за- 
значення псевдоніма у рекламі без погодження з автором. 
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